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Rada Powiatu Nyskiego 
Sesja Rady Powiatu 

Protokół nr XXVII/2026 
z sesji Rady Powiatu w Nysie  

z dnia 24 kwietnia 2026 r.  

 

Sesja odbyła się w Muzeum Powiatowym w Nysie. Obrady rozpoczęto 24 kwietnia 2026  

o godz. 09:00, a zakończono o godz. 13:53 tego samego dnia.  

W posiedzeniu wzięło udział 25 członków. 

Obecni: 

1. Jolanta Barska 

2. Czesław Biłobran 

3. Piotr Bobak 

4. Grażyna Bortniczuk 

5. Joanna Burska 

6. Joanna Czarnecka 

7. Jarosław Figiel 

8. Ewa Gruszka 

9. Piotr Janczar 

10. Tomasz Jazienicki 

11. Bogusław Kanarski 

12. Jacek Kanarski 

13. Zbigniew Karnaś 

14. Artur Kloryga 

15. Danuta Korzeniowska 

16. Bożena Lewińska 

17. Agnieszka Miler 

18. Paweł Nakonieczny 

19. Teresa Nosal 

20. Daniel Palimąka 

21. Grzegorz Samborski 

22. Ireneusz Szafraniec 

23. Przemysław Tetłak 

24. Damian Wylężek 

25. Janusz Zapiór 

 

1. Sprawy organizacyjne: 

a) otwarcie posiedzenia, 

Wiceprzewodniczący Rady Powiatu Jacek Kanarski otworzył sesję. Przywitał wszystkich 

zgromadzonych. W szczególności Starostę Daniela Palimąkę wraz z Zarządem, radnych, 

zaproszonych gości oraz osoby śledzące obrady on-line. Wyjaśnił, że z uwagi na nieobecność 

Przewodniczącego Rady, ma przyjemność prowadzić dzisiejszą sesję. 

(zawiadomienie o zwołaniu sesji wraz z porządkiem obrad stanowi załącznik nr 1 do 

protokołu) 

b) stwierdzenie kworum 

Po sprawdzeniu kworum Wiceprzewodniczący J. Kanarski oznajmił, że aktualnie  

w posiedzeniu uczestniczy  24 radnych, co stanowi kworum niezbędne do uznania obrad za 

prawomocne (lista obecności - załącznik nr 2). 

Następnie spytał czy radni mają uwagi do porządku sesji. 

Starosta Daniel Palimąka w imieniu Zarządu Powiatu wystąpił z wnioskiem o wprowadzenie 

do porządku sesji uchwały w sprawie przystąpienia Powiatu Nyskiego do projektu  

pt. "Společně czyli razem – promocja i wymiana dobrych praktyk w usługach społecznych na 
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pograniczu polsko-czeskim" w ramach Funduszu Małych Projektów w Euroregionie Pradziad 

Programu Interreg Czechy-Polska 2021-2027”. Poinformował, że inicjatywa ta jest 

realizowana w ramach Funduszu Małych Projektów Euroregionu Pradziad. 

Wyjaśnił, że konieczność procedowania uchwały w tym trybie wynika z faktu, iż informacje  

o możliwościach finansowania i pozyskania partnera dotarły do Starostwa zaledwie kilka dni 

wcześniej. Zaznaczył, że temat był omawiany przez Zarząd oraz przedstawiony na komisji. 

Dodał, że przy znikomym koszcie własnym Powiatu, wynoszącym 4 tys. zł, projekt oferuje 

ogromne korzyści dla lokalnej społeczności poprzez wymianę doświadczeń  

i pozyskanie środków zewnętrznych. Zapowiedział również, że szerszych informacji w tym 

zakresie może udzielić Pani Wicestarosta podczas procedowania punktu. 

Wiceprzewodniczący Rady Jacek Kanarski zaproponował, aby proponowany projekt uchwały  

ująć w punkcie 6 jako ppkt „i”. 

Wobec braku uwag, poddał następnie wniosek Starosty pod głosowanie. 

Głosowano w sprawie: 

zmiany porządku sesji  

 

Wyniki głosowania 

ZA: 23, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 1, NIEOBECNI: 1 

 

Wyniki imienne: 

ZA (23) 

Jolanta Barska, Czesław Biłobran, Grażyna Bortniczuk, Joanna Burska, Joanna Czarnecka, 

Jarosław Figiel, Ewa Gruszka, Piotr Janczar, Tomasz Jazienicki, Bogusław Kanarski, Jacek 

Kanarski, Zbigniew Karnaś, Artur Kloryga, Danuta Korzeniowska, Bożena Lewińska, 

Agnieszka Miler, Paweł Nakonieczny, Teresa Nosal, Daniel Palimąka, Grzegorz Samborski, 

Przemysław Tetłak, Damian Wylężek, Janusz Zapiór 

 

BRAK GŁOSU (1) 

Ireneusz Szafraniec 

 

NIEOBECNI (1) 

Piotr Bobak 

Radny Ireneusz Szafraniec ze względów technicznych nie mógł oddać głosu w aplikacji 

eSesja. Poinformował jednak, że jest za przyjęciem proponowanej zmiany.  

W wyniku głosowania Rada wprowadziła proponowaną zmianę do porządku sesji. 

c) przyjęcie protokołu z XXVI sesji 

 

Wiceprzewodniczący J. Kanarski spytał czy ktoś z radnych ma uwagi do treści protokołu. 

Wobec braku uwag, poddał protokół pod głosowanie.  

Głosowano w sprawie: 

przyjęcia protokołu z XXVI sesji. 

 

Wyniki głosowania 
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ZA: 23, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 1, NIEOBECNI: 1 

 

Wyniki imienne: 

ZA (23) 

Jolanta Barska, Czesław Biłobran, Grażyna Bortniczuk, Joanna Burska, Joanna Czarnecka, 

Jarosław Figiel, Ewa Gruszka, Piotr Janczar, Tomasz Jazienicki, Bogusław Kanarski, Jacek 

Kanarski, Zbigniew Karnaś, Artur Kloryga, Danuta Korzeniowska, Bożena Lewińska, 

Agnieszka Miler, Paweł Nakonieczny, Teresa Nosal, Daniel Palimąka, Grzegorz Samborski, 

Przemysław Tetłak, Damian Wylężek, Janusz Zapiór 

 

BRAK GŁOSU (1) 

Ireneusz Szafraniec 

 

NIEOBECNI (1) 

Piotr Bobak 

Rada w wyniku głosowania przyjęła protokół z XXVI sesji. 

2. Sprawozdanie z działalności międzysesyjnej Zarządu (załącznik nr 3). 

Starosta Daniel Palimąka poinformował, że sprawozdanie z prac Zarządu zostało przedłożone 

radnym w materiałach na sesję (załącznik nr 3), a w swoim wystąpieniu uzupełnił je o kilka 

aspektów. Przekazał, że radni otrzymali zestawienie ponad 30 zadań realizowanych  

w bieżącym roku, z wyszczególnieniem ich statusu, od etapu przedprzetargowego po 

realizację. Zaznaczył przy tym, że lista ta będzie się sukcesywnie powiększać o kolejne 

zadania związane z usuwaniem skutków powodzi, a Zarząd będzie cyklicznie informował  

o postępach w ich wdrażaniu. 

W dalszej części odniósł się do istotnych zmian w ustawie o transporcie zbiorowym  

i publicznym. Podkreślił konieczność reorganizacji transportu na poziomie powiatu i gmin, 

aby skutecznie pozyskiwać środki zewnętrzne. Poinformował o działaniach podjętych w tym 

celu, w tym o konsultacjach z dyrektorem Hanzlem oraz planowanych rozmowach 

indywidualnych Starosty Cz. Biłobrana z włodarzami gmin. Wyjaśnił, że powołanie 

wspólnego związku jest szansą na zabezpieczenie finansowania z Urzędu Marszałkowskiego, 

co pozwoli na dalsze korzystanie z usług lokalnego operatora – PKS-u. 

W następnej kolejności odniósł się do raportu NIK dotyczącego powodzi. Zapowiedział, że  

w najbliższy poniedziałek radni otrzymają drogą mailową notatkę wyjaśniającą stanowisko 

powiatu przygotowaną przez naczelnika Klisia. Podkreślił, że ogólna ocena działań podjętych 

przez samorząd w tym raporcie jest bardzo pozytywna, a pojawiające się w przestrzeni 

publicznej głosy o uchybieniach są rażącym przekłamaniem. 

Starosta szczegółowo omówił również proces przygotowań do konsolidacji placówek 

medycznych. Wyjaśnił, że nie jest to działanie wymuszone przez rząd, lecz szansa na 

uniknięcie zapaści finansowej w przyszłości. Poinformował o zakończeniu prac zespołu 

rekomendacyjnego i przejściu do etapu roboczego, w którym uczestniczą przedstawiciele 

dyrekcji i załóg obu szpitali, co ma na celu ograniczenie politycznego charakteru dyskusji. 

Zapowiedział, że do połowy czerwca gotowa będzie analiza SWOT oraz szczegółowe 

zestawienia finansowe. Zwrócił uwagę na konieczność ewentualnego zwołania sesji 

nadzwyczajnej na początku lipca, aby zdążyć z naborem na środki z programów europejskich 

oraz Banku Światowego. Ponownie zapewnił, że proces ten nie wiąże się ze zwolnieniami ani 

obniżką wynagrodzeń. 
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Na zakończenie przekazał informację o ostatecznym, niekorzystnym wyroku sądowym  

w sprawie toczącej się od ponad 20 lat przeciwko SP ZOZ w Głuchołazach. Poinformował, że 

szpital został zobowiązany do zapłaty ponad 1,2 mln zł odszkodowania. Zwrócił przy tym 

uwagę na brak odpowiednich rezerw finansowych po stronie poprzedniej i obecnej dyrekcji 

placówki na taką okoliczność, co stawia obecnie szpital w trudnej sytuacji ze względu na brak 

środków na uregulowanie tego zobowiązania. 

Wiceprzewodniczący Rady Jacek Kanarski nawiązując do wypowiedzi Starosty, uzupełnił 

informacje dotyczące sytuacji ZOZ w Głuchołazach, zaznaczając przy tym, że w niektórych 

kwestiach nie zgadza się z przedmówcą. Wyjaśnił, że zdarzenie będące przedmiotem sporu 

sądowego miało miejsce w 1999 roku, a ówczesne ubezpieczenie szpitala opiewało na kwotę 

120 tysięcy zł, co pokryło część należności na początku lat 2000. Zaznaczył, że proces ruszył 

na nowo w 2017 roku, gdy poszkodowana osiągnęła pełnoletniość, a dział prawny placówki 

oceniał sprawę jako nieprzesądzoną. 

Wiceprzewodniczący poinformował o pogarszającej się sytuacji finansowej szpitala  

w Głuchołazach, wskazując, że podczas ostatniego posiedzenia Rady Społecznej dług 

placówki określono na ponad 17 mln zł. Uwzględniając kwotę wynikającą z wyroku 

sądowego, całkowite zadłużenie zbliża się do 20 mln zł, z czego zobowiązania wymagalne 

wynoszą około 11 mln zł. Podkreślił, że brak zgody wierzycieli na rozłożenie zasądzonej 

kwoty na raty oraz ryzyko egzekucji komorniczej stwarzają realne widmo katastrofy dla 

szpitala. Stwierdził, że trzeba naprawdę odsunąć politykę i populizm, a sprawę potraktować 

poważnie, ponieważ sytuacja się pogłębia, co widać po konieczności stosowania kolejnych 

„kroplówek” i wniosku o 5 mln zł pożyczki dla ZOZ-u, a także innych środkach 

przekazywanych nawet na dzisiejszej sesji. 

Na zakończenie przekazał prośbę mieszkańców oraz personelu medycznego z Głuchołaz  

o regularne informowanie na każdej sesji o postępach w procesie konsolidacji. Zapytał 

również Starostę, czy na obecnym etapie wiadomo już, jaką formę prawną przyjmie to 

połączenie, czy będzie to przejęcie jednej placówki przez drugą, czy utworzenie zupełnie 

nowego podmiotu. 

 

Starosta Daniel Palimąka odpowiadając na pytanie wyjaśnił, że obecnie analizowane są dwa 

warianty konsolidacji placówek. Poinformował, że przygotowano opinię prawną określającą 

dostępne możliwości: utworzenie nowego podmiotu, który wchłonie oba szpitale, bądź 

przejęcie szpitala w Głuchołazach przez szpital w Nysie. Podkreślił, że do podjęcia 

ostatecznej decyzji niezbędna jest analiza SWOT, gdyż każde z rozwiązań niesie ze sobą inne 

korzyści. Zaznaczył, że kluczowym etapem jest najpierw ustalenie struktury wspólnego 

podmiotu oraz uzyskanie jasnych informacji z NFZ dotyczących przyszłego kontraktowania 

usług. 

W dalszej części wypowiedzi Starosta podtrzymał swoje krytyczne stanowisko wobec działań 

dyrekcji placówki w Głuchołazach. Stwierdził, że nie zgadza się z argumentacją, jakoby 

kierownik jednostki nie powinien przygotować rezerw finansowych w sytuacji, gdy od 10 lat 

szpital realizuje wyrok dotyczący wypłaty renty. Podkreślił, że fakt wypłacania renty był 

jasną przesłanką pozwalającą przewidywać możliwość ostatecznej przegranej w procesie  

i konieczność zabezpieczenia środków na ten cel. 

Wiceprzewodniczący Rady Jacek Kanarski, odnosząc się do słów Starosty, przyznał mu rację, 

jednak zaznaczył, że znając sytuację finansową szpitala w Głuchołazach, placówka ta  

z pewnością nie miała z czego utworzyć wspomnianych rezerw. 

Radny Bogusław Kanarski zapytał o szczegóły działalności Zarządu z dnia 21 marca 2026 

roku. Wskazał, że mowa tam o powołaniu komisji przetargowej dla nieruchomości 
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stanowiącej własność Powiatu, jednak informacja ta jest dla niego zbyt ogólna. Poprosił  

o doprecyzowanie, o który numer działki chodzi oraz jakie są powody tych działań. 

Starosta Daniel Palimąka wyjaśnił, że wspomniana komisja została powołana do obsługi 

wszystkich przetargów, a nie tylko jednego dotyczącego konkretnej nieruchomości. Wskazał, 

że w sprawozdaniu pojawił się zapis o jej powołaniu, ponieważ nastąpiła zmiana składu 

komisji i została ona powołana jako nowa. Odnośnie szczegółowego numeru działki, Starosta 

poinformował, że w tej chwili nie posiada takiej wiedzy i poprosił o udzielenie odpowiedzi 

przez naczelnika wydziału. 

Naczelnik Wydziału Administrowania i Gospodarki Nieruchomościami Piotr Walawender 

wyjaśnił, że wspomniana zmiana dotyczyła aktualizacji składu komisji. Poinformował,  

że konieczność ta wynikała z sytuacji kadrowej - jedna z osób przebywa na długotrwałym 

zwolnieniu lekarskim, natomiast kolejna nie pracuje już w Starostwie, gdyż podjęła 

zatrudnienie w innej jednostce samorządu. Naczelnik doprecyzował, że skład ten nie odnosi 

się do jednego, konkretnego przetargu, lecz do ogólnej procedury zbywania nieruchomości  

w trybie przetargu ustnego nieograniczonego, w ramach której komisja ta będzie 

każdorazowo przeprowadzać czynności przetargowe. 

Radny Paweł Nakonieczny odniósł się do wypowiedzi Starosty w sprawie konsolidacji 

szpitali. Wyraził sprzeciw wobec propozycji przeprowadzenia dyskusji nad tak poważnym 

tematem w lipcu, wskazując, że w powiecie nyskim tradycyjnie od lat w tym miesiącu nie 

zwołuje się sesji. Zauważył, że jest to czas urlopów, przez co znaczna część społeczeństwa 

nie będzie mogła śledzić obrad. 

Radny zapytał Starostę, czy dobór takiego terminu ma na celu uniknięcie zainteresowania 

tematem, czy też przewidziano wysłuchanie głosu mieszkańców. Podkreślił, że personel 

medyczny oraz pacjenci mają zaplanowane wyjazdy i prawo do odpoczynku, a procedowanie 

tak ważnych zmian w okresie wakacyjnym nie sprzyja dobremu i obiektywnemu rozwiązaniu 

sprawy. Zaapelował o podjęcie starań, aby sesja odbyła się jeszcze przed wakacjami lub 

dopiero po ich zakończeniu. 

Radny poruszył również kwestię inwestycji w nyskim szpitalu, dopytując o strategię Zarządu 

w tym zakresie. Zapytał, czy Powiat planuje remontować obecną placówkę, czy budować 

nowy, nowoczesny szpital. Podkreślił, że choć nowa porodówka jest niezbędna, to ponoszenie 

nakładów na remonty w sytuacji, gdy planuje się budowę nowego obiektu w perspektywie 

kilku lat, wydaje się nielogiczne i generuje zbędne koszty. Jako przykład podał remont  

SOR-u, który trwał półtora roku, zaznaczając, że procesy inwestycyjne wymagają czasu, 

który zacznie się nakładać na plany budowy nowej placówki. Radny poprosił  

o przedstawienie konkretów w tej sprawie. 

W trzecim punkcie odniósł się do doniesień lokalnych mediów o przyłączeniu się personelu 

medycznego w Nysie do ogólnopolskiego „czarnego protestu”. Przypomniał Staroście, że  

w poprzedniej kadencji był on orędownikiem środowiska pielęgniarek i uczestniczył w ich 

protestach, zapewniając o rozwiązaniu problemów. Radny wskazał, że obecna funkcja 

Starosty daje ku temu okazję i zapytał, czy do Zarządu trafiły postulaty protestujących oraz 

jakie jest stanowisko Starosty wobec ich żądań. 

 

Starosta Daniel Palimąka, odpowiadając na pierwsze pytanie, wyjaśnił, że sprawa jest prosta  

i Zarząd czyni starania, aby sesja odbyła się jeszcze w czerwcu, co deklarował już wcześniej. 

Zaznaczył jednak, że priorytetem jest, aby radni otrzymali komplet dokumentów. 

Sprecyzował, że nie wskazywał połowy lipca jako koniecznego terminu, a jedynie wspomniał 
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o ewentualności, w której może zabraknąć tygodnia na otrzymanie pełnej dokumentacji. 

Dodał, że trwają rozmowy z wykonawcą, aby materiały te były gotowe wcześniej. 

Odnosząc się do kwestii inwestycji, nie zgodził się ze stwierdzeniem, że remont porodówki  

w obliczu planów budowy nowego szpitala jest bezcelowy. Wyjaśnił, że takie działanie ma 

głęboki sens ze względu na wchodzące w lipcu nowe przepisy. Podkreślił, że niedostosowanie 

oddziału do wymogów NFZ w ciągu roku skutkowałoby utratą kontraktu, na co powiat nie 

może sobie pozwolić, gdyż oznaczałoby to brak porodówki przez dwa lata. Zaznaczył, że 

obok poprawy estetyki, która ma zwiększyć liczbę porodów, kluczową przesłanką jest 

spełnienie kryteriów finansowania świadczeń. 

W odpowiedzi na trzecie pytanie Starosta poinformował, że pozostaje w stałym kontakcie  

z formalnymi i nieformalnymi grupami pielęgniarek, które regularnie zgłaszają się na 

spotkania i interwencje. Oświadczył jednak, że do Zarządu nie wpłynęły żadne oficjalne 

postulaty, ani nie otrzymał formalnej informacji o przyłączeniu się personelu nyskich 

placówek do ogólnopolskiego „czarnego protestu”. 

 

Radny Paweł Nakonieczny wyjaśnił swoją wcześniejszą wypowiedź, zaznaczając, że nie 

uważa remontu porodówki za bezsensowny sam w sobie, lecz kwestionuje zasadność 

ponoszenia nakładów w momencie, gdy wkrótce ma zostać otwarta nowa placówka.  

W związku z tym złożył wniosek o przedstawienie na piśmie szczegółowych informacji 

dotyczących obecnego stanu wyposażenia i warunków oddziału ginekologiczno-położniczego 

w nyskim szpitalu. Poprosił o wskazanie konkretnych norm, których oddział nie spełni 

według nowych przepisów, kosztów niezbędnego dostosowania oraz informacji, czy możliwe 

są odstępstwa lub odroczenia terminów w sytuacji, gdy powiat będzie dysponował 

podpisanym kontraktem na budowę nowego szpitala. 

Radny zaapelował o racjonalne wydawanie środków, przypominając o trudnej sytuacji 

finansowej Powiatu i konieczności wsparcia szpitala w spłacie odszkodowania oraz 

finansowaniu remontu lądowiska. Rozszerzył swój wniosek o informację, jakie jeszcze 

oddziały w perspektywie najbliższych trzech lat będą wymagały dostosowań do 

obowiązujących przepisów. Podkreślił, że suma kosztów wszystkich cząstkowych remontów 

może okazać się nieproporcjonalnie wysoka w stosunku do kosztów budowy nowej placówki. 

Na zakończenie zaznaczył, że porodówka jest absolutnie niezbędna, zwłaszcza w obliczu 

likwidacji takich oddziałów w innych częściach kraju. 

Wiceprzewodniczący Rady Jacek Kanarski skierował do Starosty pytanie o zapowiadane 

wcześniej konsultacje i spotkania z mieszkańcami Głuchołaz oraz załogą szpitala. Zapytał, 

czy ta forma dialogu zostanie zachowana przed podjęciem ostatecznych decyzji i czy uda się 

ją wpisać w przewidziany harmonogram czasowy. 

 

Starosta Daniel Palimąka potwierdził, że konsultacje są ujęte w planach i harmonogram 

spotkań zostanie radnym przedstawiony. Wyjaśnił, że rozmowy z mieszkańcami i załogą 

odbędą się w momencie, gdy wypracowana zostanie jasna wizja porozumienia pomiędzy 

dyrekcjami obu placówek. Dodał, że spotkania te zostaną zorganizowane w czasie, gdy radni 

zaczną formalnie otrzymywać dokumentację przygotowującą do sesji, na której zapadną 

ostateczne decyzje w tej sprawie. 

Radna Joanna Burska, odnosząc się do działalności Zarządu z dnia 13 marca, wskazała na 

punkt 11 dotyczący podjęcia uchwały w sprawie zmiany struktury organizacyjnej Zakładu 

Utrzymania Dróg w Nysie i poprosiła o szczegółowe wyjaśnienia w tym zakresie. 

Ponadto radna zapytała, czy w ostatnim czasie zmieniano również strukturę organizacyjną 

samego Starostwa Powiatowego. Zwróciła uwagę na brak stosownych informacji  

w Biuletynie Informacji Publicznej i poprosiła o wyjaśnienie przyczyn tego stanu rzeczy. 
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Starosta Daniel Palimąka wyjaśnił, że w ostatnim czasie w Starostwie Powiatowym nie 

wprowadzano zmian w strukturze organizacyjnej, a jedynie modyfikacje wewnątrz 

wydziałów, które dotyczyły wyłącznie poszczególnych stanowisk.  

W kwestii Zakładu Utrzymania Dróg Starosta poinformował, że zmiana polegała na 

rezygnacji z jednego stanowiska biurowego na rzecz utworzenia stanowiska inspektora. 

Podkreślił, że była to decyzja podyktowana pilną potrzebą zatrudnienia pracownika  

o kompetencjach technicznych, co wymagało odpowiedniej zmiany w statucie jednostki. 

Radny Artur Kloryga nawiązując do sprawozdania z działalności Zarządu, zauważył, że 

zabrakło w nim informacji o jego spotkaniu ze Starostą. Przypomniał, że rozmowa dotyczyła 

poruszanej na wcześniejszej sesji kwestii korzystania z kart służbowych. Radny podkreślił, że 

podczas tego spotkania wypracowano konsensus, a Starosta przyznał, że dochodziło do 

pewnych nieprawidłowości i obiecał je naprawić.  

 

Starosta Daniel Palimąka wyjaśnił, że przedłożony dokument jest sprawozdaniem z prac 

Zarządu, a nie wykazem jego indywidualnych spotkań. Zaznaczył, że w sprawozdaniu ujmuje 

się kwestie dotyczące pracy całego Zarządu, dlatego informacja o tej konkretnej rozmowie nie 

została w nim uwzględniona. 

 

3. Sprawozdanie z działalności Przewodniczącego Rady i jego zastępców. 

 

Wiceprzewodniczący Rady Jacek Kanarski, odnosząc się do punktu dotyczącego 

sprawozdania z działalności Przewodniczącego Rady i jego zastępców, stwierdził, że jest to 

stały element wystąpień nieobecnego Przewodniczącego Rady. Poinformował, że jako 

wiceprzewodniczący nie przygotowali na to posiedzenie informacji. Wyjaśnił, że praca 

wiceprzewodniczących trwa nieprzerwanie w terenie. Podkreślił, że odbywa się bardzo wiele 

spotkań i konsultacji, szczególnie w tematach dotyczących szpitala czy powodzi.  

4. Interpelacje i zapytania radnych. 

Radny Piotr Janczar złożył dwie interpelacje dotyczące bezpieczeństwa na drogach 

powiatowych. Pierwsza z nich dotyczyła poprawy bezpieczeństwa oraz infrastruktury pieszo-

rowerowej na terenie Nysy (załącznik nr 4),  natomiast druga poprawy bezpieczeństwa oraz 

infrastruktury pieszo-rowerowej na terenie gminy Otmuchów na drodze 1650 O (załącznik  

nr 5). 

Starosta Daniel Palimąka nawiązując do interpelacji radnego Piotra Janczara poinformował, 

że Zarząd przeanalizuje zgłoszone kwestie i przygotuje odpowiedź na piśmie. Odnosząc się 

do ulicy Orzeszkowej, wspomniał, że ma powstać tam rondo i trzeba sprawdzić, czy kwestia 

przejścia nie została już tam uwzględniona. Pomysł przedłużenia ścieżki w kierunku ulicy 

Lazurowej Starosta ocenił jako bardzo dobry, wskazując jednocześnie, że ze względu na 

konieczność doprojektowania nie uda się tego zrobić w ramach obecnego zadania, ale 

propozycja ta jest brana pod uwagę do wykonania w późniejszym czasie. 

Radna Joanna Burska złożyła interpelację w sprawie przedstawienia informacji na temat 

kryteriów przyznawania dotacji przez Powiat Nyski na prace konserwatorskie i roboty 

budowlane przy zabytkach (załącznik nr 6). 

Starosta Daniel Palimąka, odpowiadając na interpelację radnej Joanny Burskiej, wyjaśnił, że 

przy podziale środków Zarząd kierował się przede wszystkim dobrem i wykonalnością tych 



8 
 

inwestycji. Wskazał, że w przypadkach takich jak Biskupów czy Kałków, mniejsza dotacja 

mogłaby uniemożliwić realizację zadań, dlatego kluczowe było zapewnienie ich stabilności 

finansowej. Zaznaczył, że choć przy takich podziałach zawsze pojawia się poczucie 

niedosytu, to obecne kwoty przeznaczane na ratowanie zabytków są znacznie wyższe niż  

w poprzednich kadencjach. 

Starosta odniósł się również do dyskusji na komisji, oceniając propozycje odebrania części 

środków wspomnianym parafiom jako ryzykowne dla trwałości tych przedsięwzięć. 

Stwierdził, że przy planowaniu budżetu należy patrzeć na całość zadania, a nie tylko na 

wybiórcze przesunięcia funduszy. Na zakończenie zapowiedział, że przygotuje dla radnej 

szczegółową odpowiedź na piśmie, w której dokładnie wyjaśni kryteria, jakimi kierował się 

Zarząd. 

Radny Bogusław Kanarski złożył interpelację w sprawie remontu drogi powiatowej przy  

ul. Bohaterów Warszawy (załącznik nr 7). 

Wiceprzewodniczący Rady Jacek Kanarski poparł interpelację radnego Bogusława 

Kanarskiego, przypominając, że po powodzi wykonano jedynie awaryjną naprawę chodnika 

na wysokości liceum ogólnokształcącego. Wskazał również na potrzebę zajęcia się ulicą 

Powstańców Śląskich w Głuchołazach, zaznaczając, że jako droga powiatowa ona także 

mocno ucierpiała podczas powodzi i wymaga uwagi. 

Starosta Daniel Palimąka odpowiadając na poruszone kwestie poinformował, że na obecnym 

etapie Powiat nie posiada jeszcze promesy na realizację tych zadań. Zaznaczył, że gdyby takie 

zapewnienie finansowania już wpłynęło, procedura przetargowa byłaby niezwłocznie 

uruchamiana. Zapewnił jednocześnie, że stan faktyczny zostanie dokładnie sprawdzony,  

a szczegółowe informacje zostaną przekazane radnemu w formie pisemnej. 

Radny Przemysław Tetłak skierował zapytania dotyczące realizacji zadań drogowych na 

terenie gminy Paczków oraz Kałkowa. W pierwszej kolejności poprosił o informacje na temat 

stanu przygotowań do remontu drogi powiatowej w miejscowościach Ujeździec  

i Trzeboszowice, dopytując o planowany termin rozpoczęcia prac oraz ich ostateczny zakres. 

Kolejna kwestia poruszona przez radnego dotyczyła przejścia dla pieszych przy ulicy 

Sienkiewicza, o które wnioskował wspólnie z radnym z Paczkowa. Radny przypomniał  

o otrzymanej wcześniej deklaracji realizacji tego zadania i zapytał, na jakim etapie są obecnie 

prace. 

Trzecie zapytanie dotyczyło problemu przepustu w Kałkowie, o który dopytują mieszkańcy. 

Radny przypomniał, że temat ten był już wielokrotnie poruszany, również w drodze 

korespondencji i poprosił o informację, jakie działania zostały podjęte w ciągu ostatniego 

roku oraz na jakie konkretne rozwiązanie mogą liczyć mieszkańcy. 

 

Starosta Daniel Palimąka, odpowiadając na pytania radnego, poinformował o stanie 

przygotowań do remontu drogi biegnącej od Paczkowa przez Trzeboszowice do Dziewiętlic. 

Wyjaśnił, że pierwotnie planowany zakres prac ulegnie nieznacznej zmianie w stosunku do 

uzgodnień z burmistrzem, co wynika z konieczności wcześniejszego zinwentaryzowania  

i przygotowania odwodnienia w terenach zabudowanych. Zaznaczył, że w zamian 

wyremontowany zostanie odcinek o tej samej długości w innej lokalizacji, a sam przetarg 

powinien zostać ogłoszony w przyszłym tygodniu. 

W kwestii przejścia dla pieszych Starosta zadeklarował, że jego realizacja nastąpi po 

wakacjach. Odnosząc się do tematu przepustu, przekazał, że sprawa jest procedowana w 
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trybie usuwania skutków powodzi, a Zarząd czyni przygotowania, aby wprowadzić to zadanie 

do realizacji jeszcze w bieżącym roku. 

Radny Artur Kloryga nawiązując do udziału Starosty oraz radnego Ireneusza Szafrańca w gali 

wręczenia wyróżnień dla samorządów promujących zdrowie, która odbyła się 20 kwietnia, 

poprosił o wyjaśnienie kwestii finansowych związanych z tym wydarzeniem. Wskazał, że  

w mediach społecznościowych pojawiają się informacje na ten temat, w związku z czym 

zapytał, czy Powiat ponosił koszty uzyskania certyfikatu, a jeśli tak, to w jakiej wysokości. 

Starosta Daniel Palimąka potwierdził udział w gali wyjaśniając, że do momentu 

upublicznienia sprawy był przekonany - podobnie jak przewodniczący komisji - I. Szafraniec,  

iż certyfikat jest przyznawany całkowicie nieodpłatnie na podstawie samej aplikacji. 

Podkreślił, że Powiat znalazł się w gronie wielu uznanych samorządów, w tym 

przedstawicieli m.st. Warszawy czy Województwa Opolskiego. 

Starosta przyznał, że doszło do błędu i niedopatrzenia po stronie pracownika Starostwa, który 

nie przekazał rzetelnej informacji o kosztach. Oświadczył, że sprawa jest obecnie wyjaśniana, 

jednak potwierdził, iż błąd leży po stronie samorządu powiatowego. Zaznaczył, że Zarząd 

działał w przekonaniu, iż wyróżnienie wynika wyłącznie z dokonań Powiatu, a nie z faktu 

uiszczenia opłaty. 

Wiceprzewodniczący Rady Jacek Kanarski przypomniał o złożonej wcześniej interpelacji 

dotyczącej zaprojektowania i budowy przejścia dla pieszych na drodze powiatowej nr 1623  

w Głuchołazach przy ulicy Świdnickiej. Poinformował, że do jego wiadomości trafiło pismo 

mieszkańców skierowane w tej samej sprawie bezpośrednio do Zakładu Utrzymania Dróg  

w Nysie. Wiceprzewodniczący poprosił o informację, na jakim etapie jest obecnie ten temat, 

podkreślając, że sprawa jest kluczowa dla bezpieczeństwa dzieci uczęszczających do 

pobliskiej szkoły. 

Starosta Daniel Palimąka odpowiadając na zapytanie, wyjaśnił, że z uwagi na odejście 

naczelnika, który wcześniej zajmował się tą sprawą, konieczne jest ponowne zweryfikowanie 

tematu. Zapewnił, że Zarząd zajmie się tą kwestią, aby przekazać Wiceprzewodniczącemu 

jasną i czytelną informację o aktualnym stanie realizacji przejścia przy ulicy Świdnickiej. 

Wiceprzewodniczący Rady Jacek Kanarski doprecyzował, że jeszcze w kadencji 2014–2018 

wybudowano w tamtym miejscu chodnik. Zwrócił uwagę na fakt, że mimo istnienia chodnika, 

od blisko 10 lat brakuje tam przejścia dla pieszych. Podkreślił, że budowa tego przejścia jest 

niezbędnym dopełnieniem wcześniejszej inwestycji i powinna zostać w końcu zrealizowana. 

5. Informacja o stanie bezpieczeństwa publicznego w powiecie nyskim za 2025 rok: 

 

5.1. Informacja w zakresie stanu bezpieczeństwa i porządku publicznego na terenie 

działania Komendy Powiatowej Policji w Nysie: 

a) przedstawienie informacji, 

Komendant Powiatowy Policji w Nysie Grzegorz Gawłowski przedstawił informację o stanie 

bezpieczeństwa i porządku publicznego na terenie powiatu (załącznik nr 8). 
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b) opinia Komisji Bezpieczeństwa i Infrastruktury, 

Przewodnicząca Komisji Bezpieczeństwa i Infrastruktury Bożena Lewińska poinformowała, 

że komisja pozytywnie zaopiniowała przedmiotową informację.  

c) dyskusja, 

Radny Damian Wylężek nawiązując do przedstawionej informacji, poprosił Komendanta  

o doprecyzowanie danych statystycznych. Wskazał, że w tabeli prezentującej skalę 

przestępczości w rozbiciu na poszczególne jednostki zabrakło gminy Kamiennik. 

Przypomniał, że w dawniejszych wykazach przestępczość była pokazywana w podziale na 

wszystkie gminy, a nie tylko na poszczególne jednostki. Radny zaznaczył, że taka informacja 

jest istotna, zwłaszcza że w gminie Kamiennik nie ma komisariatu. 

Komendant Grzegorz Gawłowski, odpowiadając na pytanie, wyjaśnił, że obecność gminy 

Kamiennik w dawniejszych statystykach mogła wynikać z faktu, iż w przeszłości 

funkcjonował tam posterunek policji. Poinformował, że obecnie struktura opiera się 

wyłącznie na działających jednostkach, czyli czterech komisariatach oraz Komendzie 

Powiatowej, a biuletyn statystyczny generowany przez Komendę Wojewódzką nie pozwala 

na automatyczne wyodrębnienie danych dla samej gminy Kamiennik. 

Komendant zaznaczył, że uzyskanie takich informacji wymagałoby ręcznej analizy 

poszczególnych zdarzeń. Dodał również, że podobna sytuacja dotyczy jeszcze czterech 

innych gmin w powiecie, które nie posiadają własnych jednostek. Wyjaśnił, że na przykład 

dane dla gmin Pakosławice, Skoroszyce i Kamiennik są ujęte w statystykach Komendy 

Powiatowej Policji w Nysie i wynikają z pracy poszczególnych wydziałów, takich jak 

dochodzeniowo-śledczy czy zwalczający przestępczość gospodarczą. 

 

Radny Ireneusz Szafraniec nawiązując do statystyk przedstawionych przez Komendanta, 

poruszył kwestię 429 osób nietrzeźwych, które w ciągu roku trafiły do izby zatrzymań. 

Zauważył, że radni wspólnie interpelują o utworzenie izby wytrzeźwień, a problem ten uderza 

również w nyski szpital, gdzie w zeszłym roku przyjęto około dwóch tysięcy osób pod 

wpływem alkoholu. Radny zaznaczył, że choć część z nich faktycznie wymaga opieki 

medycznej, to wielu trafia na SOR tylko dlatego, że służby nie mają co z nimi zrobić, 

szczególnie gdy jest mróz. 

Radny zapytał wprost, czy dla policji obsługa takich osób jest dużym kłopotem, jak bardzo 

absorbuje to uwagę funkcjonariuszy i z jakimi kosztami się wiąże. Na koniec poprosił 

Komendanta o opinię, czy jego zdaniem powstanie izby wytrzeźwień w powiecie nyskim ma 

sens i pomogłoby rozwiązać wspólne problemy policji oraz szpitala. 

 

Komendant Grzegorz Gawłowski odpowiadając na zapytanie przyznał, że utworzenie izby 

wytrzeźwień miałoby sens, jednak w jego ocenie koszty funkcjonowania takiej placówki 

mogłyby przerosnąć możliwości powiatu nyskiego. Wskazał, że obecnie izby wytrzeźwień 

nie posiada nawet Opole, a w całym województwie opolskim nie ma takiej jednostki ze 

względu na ogromne koszty utrzymania personelu oraz zapewnienia całodobowej opieki 

lekarskiej. 

Komendant wyjaśnił, że osoby wymagające izolacji są osadzane do wytrzeźwienia  

w pomieszczeniach dla osób zatrzymanych w Komendzie Powiatowej. Zwrócił uwagę,  

że choć statystyki mówią o blisko połowie zatrzymanych, to faktyczna skala problemu jest 

większa, ponieważ osoby nietrzeźwe znajdują się również w grupach zatrzymań 

prewencyjnych czy procesowych, co uniemożliwia natychmiastowe wykonanie z nimi 
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czynności. Szacował, że nawet 70% wszystkich osób zatrzymanych to właśnie osoby pod 

wpływem alkoholu, co znacząco wpływa na bieżącą pracę policji. 

 

Radny Ireneusz Szafraniec zauważył, że problem po stronie policji wydaje się mniejszy  

w porównaniu do trudności, z jakimi boryka się szpital. Podkreślił, że nie przyjmuje 

argumentacji o braku finansów, patrząc z perspektywy pacjentów oraz personelu 

medycznego, który na co dzień mierzy się z agresją osób pod wpływem alkoholu. Przywołał 

niedawne zdarzenie na nyskim SOR-ze, gdzie agresywny pacjent rzucał krzesłami w personel, 

powodując zniszczenia i zakłócając spokój autentycznie chorym osobom. 

Radny stwierdził, że dla zapewnienia bezpieczeństwa i komfortu zdrowotnego mieszkańców 

należy ponieść koszty funkcjonowania odpowiedniej placówki. Zaapelował do władz 

Powiatu, aby zrobiły wszystko, co możliwe, by w końcu rozwiązać ten problem, zamiast 

zasłaniać się wysokimi kosztami utrzymania izby. 

Komendant Grzegorz Gawłowski odnosząc się do wypowiedzi radnego zaznaczył, że 

istnienie izby wytrzeźwień byłoby dla policji sytuacją komfortową. Wyjaśnił, że odwiezienie 

tam nietrzeźwych osób pozwoliłoby na odciążenie funkcjonariuszy, którzy obecnie muszą 

stale utrzymywać obsadę w pomieszczeniu dla osób zatrzymanych. Dzięki temu policjanci 

mogliby wrócić do patrolowania ulic i dbania o bezpieczeństwo mieszkańców. 

Wiceprzewodniczący Rady Jarosław Figiel, nawiązując do słów radnego Szafrańca, 

stwierdził, że argumentowanie brakiem pieniędzy na izbę wytrzeźwień to błąd, bo Powiat  

i tak ponosi te koszty, tylko w inny sposób. Wskazał, że płaci za to policja, która musi 

angażować ludzi do pilnowania nietrzeźwych, płaci szpital, a największą cenę płacą pacjenci 

na SOR-ze, którzy są odsuwani w kolejce przez agresywne osoby pod wpływem alkoholu. 

Zaapelował, żeby przestać patrzeć tylko na wycinek kosztów samej izby, bo po zsumowaniu 

wydatków policji, szpitala i kosztów społecznych obraz sytuacji jest zupełnie inny. 

Wiceprzewodniczący J. Figiel zadał również Komendantowi trzy pytania. Pierwsze dotyczyło 

skali problemu kierowców, którzy jeżdżą po drogach mimo aktywnych, czasem 

wielokrotnych zakazów sądowych. W drugim pytaniu poruszył kwestię bezpieczeństwa 

młodzieży na rowerach i hulajnogach; przypomniał o nowym obowiązku jazdy w kasku dla 

osób poniżej 16. roku życia i poprosił o wzmocnienie kampanii informacyjnej, bo obecne 

działania nie przynoszą efektów. Ostatnie pytanie dotyczyło statystyk narkotykowych - radny 

poprosił o wyjaśnienie, czy prawie stuprocentowa wykrywalność oznacza, że problem 

zniknął, czy wynika to ze specyfiki policyjnych statystyk. 

Komendant Grzegorz Gawłowski odpowiadając na ostatnie pytanie, przyznał, że problem 

narkotykowy jest ogromny i można go nazwać chorobą społeczną, która dotyka przede 

wszystkim młodych ludzi. Wyjaśnił, że niemal stuprocentowa wykrywalność w tej kategorii 

wynika ze specyfiki pracy policji - są to czyny ujawniane głównie w wyniku działań 

własnych funkcjonariuszy, gdzie w momencie wykrycia przestępstwa zazwyczaj znany jest 

już sprawca. Komendant podkreślił, że budżet policji to zaledwie ułamek procenta wartości 

całego czarnego rynku w Polsce. Jako przykład skali podał sytuację z 2025 roku  

z Namysłowa, gdzie w jednej sprawie zabezpieczono aż cztery tony narkotyków 

syntetycznych. Zaznaczył, że przy obecnych 281 etatach w powiecie nyskim, policja robi co 

może, ale całkowite wyeliminowanie tego zjawiska wymagałoby znacznie większych sił  

i środków. 

W kwestii obowiązkowych kasków dla młodzieży do 16. roku życia, Komendant potwierdził, 

że policja prowadzi intensywne działania informacyjne w mediach społecznościowych oraz 
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podczas licznych spotkań w szkołach. Zapewnił, że temat bezpieczeństwa w ruchu drogowym 

jest i będzie stale kontynuowany w ramach prowadzonych kampanii. 

Odnosząc się do problemu kierowców z aktywnym zakazem prowadzenia pojazdów, 

poinformował, że w ciągu pierwszych niespełna czterech miesięcy bieżącego roku 

zatrzymano 10 takich osób, z czego część była pod wpływem alkoholu, a w dwóch 

przypadkach zastosowano tymczasowe areszty. Komendant oszacował, że w skali całego 

powiatu nyskiego rocznie zatrzymywanych jest około 50 kierowców lekceważących sądowe 

zakazy. 

Wiceprzewodniczący Jacek Kanarski zaapelował o dawanie dobrego przykładu i używanie 

kasków podczas jazdy na rowerze. Wspomniał przy tym o tragicznym wypadku posła  

Ł. Litewki. Zauważył, że według informacji policji na miejscu tamtego zdarzenia kasku nie 

znaleziono, co powinno być dla wszystkich przestrogą. Podkreślił, że dorośli powinni 

promować takie postawy wśród znajomych i pokazywać młodzieży, że noszenie kasku jest 

niezbędne nie tylko ze względu na przepisy obowiązujące do 16. roku życia, ale przede 

wszystkim dla ochrony własnego zdrowia i życia. 

Radny Bogusław Kanarski nawiązując do danych przedstawionych przez Komendanta, 

zapytał o statystyki dotyczące przyczyn wypadków drogowych w 2025 roku. Zauważył, że  

w jednej z tabel przy kategorii „błędy pieszych” widnieje wartość 0,0 i poprosił  

o wyjaśnienie, czy wynika to z wysokiej kultury pieszych, czy jest to kwestia interpretacji 

statystycznej, przyznając, że on sam zazwyczaj patrzy na tę grupę uczestników ruchu bardziej 

krytycznie. 

Komendant Grzegorz Gawłowski wyjaśnił, że w 2025 roku po prostu nie zaistniał żaden 

wypadek, który zostałby zakwalifikowany jako błąd pieszego, dlatego w tabeli widnieje 0,0. 

Poinformował, że wszystkich wypadków było łącznie 46, ale w żadnym z tych przypadków 

winy nie ponosił pieszy. Komendant przyznał jednocześnie, że sam codziennie obserwuje 

zachowania pieszych, szczególnie przy przejściach, gdzie kierowcy muszą bardzo uważać, 

jednak w ubiegłym roku takie sytuacje po prostu nie skończyły się tragicznie w świetle 

statystyk. 

Wicestarosta Jolanta Barska w związku z kończącą się dyskusją, skierowała do Komendanta 

serdeczne podziękowania dla wszystkich funkcjonariuszy Komendy Powiatowej Policji za ich 

służbę w 2025 roku oraz wzorową współpracę. Podziękowała za rzetelne przygotowanie 

sprawozdania i wyraziła uznanie dla faktu, że policja współpracuje ze wszystkimi 

środowiskami mieszkańców powiatu, życząc, aby w roku 2026 ta współpraca układała się co 

najmniej tak samo dobrze. 

Komendant Grzegorz Gawłowski podziękował za te słowa i zapewnił, że policja będzie 

pracować nad tym, aby ich działania były jeszcze skuteczniejsze. 

Wiceprzewodniczący Jacek Kanarski dołączył się do podziękowań w imieniu Rady Powiatu, 

dziękując za obszerny materiał sprawozdawczy. Życzył Komendantowi oraz wszystkim 

funkcjonariuszom, aby statystyki w przyszłości wynosiły albo zero – tam, gdzie mowa o 

zdarzeniach negatywnych, albo sto procent – w przypadku wykrywalności sprawców. 
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d) przyjęcie informacji, 

W związku z wyczerpaniem dyskusji Wiceprzewodniczacy Rady J. Kanarski poddał 

informacje w zakresie stanu bezpieczeństwa i porządku publicznego na terenie działania 

Komendy Powiatowej Policji w Nysie pod głosowanie. 
 
Głosowano w sprawie: 

przyjęcie informacji, 

 

Wyniki głosowania 

ZA: 22, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 2, NIEOBECNI: 1 

 

Wyniki imienne: 

ZA (22) 

Jolanta Barska, Grażyna Bortniczuk, Joanna Burska, Joanna Czarnecka, Jarosław Figiel, Ewa 

Gruszka, Piotr Janczar, Tomasz Jazienicki, Bogusław Kanarski, Jacek Kanarski, Zbigniew 

Karnaś, Artur Kloryga, Danuta Korzeniowska, Bożena Lewińska, Agnieszka Miler, Paweł 

Nakonieczny, Teresa Nosal, Grzegorz Samborski, Ireneusz Szafraniec, Przemysław Tetłak, 

Damian Wylężek, Janusz Zapiór 

 

BRAK GŁOSU (2) 

Czesław Biłobran, Daniel Palimąka 

 

NIEOBECNI (1) 

Piotr Bobak 

 

W wyniku głosowania Rada przyjęła przedmiotową informację.  

 

5.2. Informacja o stanie bezpieczeństwa w zakresie ochrony przeciwpożarowej - 

Komenda Powiatowa Państwowej Straży Pożarnej w Nysie: 

 

a) przedstawienie informacji, 

 
Komendant Powiatowy PSP w Nysie – Paweł Gotkowski przedstawił przedmiotową informację 
(załącznik nr 9). 
 

b) opinia Komisji Bezpieczeństwa i Infrastruktury, 

 

Przewodnicząca Komisji Bezpieczeństwa i Infrastruktury Bożena Lewińska oznajmiła,  

że kierowana przez nią komisja pozytywnie zaopiniowała przedmiotowa informację.  

 

c) dyskusja, 

 

Wiceprzewodniczący Rady Jarosław Figiel podzielił się spostrzeżeniami w punkcie 

dotyczącym informacji o stanie bezpieczeństwa w zakresie ochrony przeciwpożarowej. 

Zauważył, że Straż Pożarna już dawno rozszerzyła zakres swoich działań i pożary to obecnie 

tylko część oraz wycinek zadań, a należy mówić o szerokim obszarze bezpieczeństwa. 

Podkreślił, że obok około 150 świetnie przygotowanych strażaków zawodowych, siła jest po 

stronie OSP, czyli 1400 coraz lepiej wyszkolonych strażaków. Wskazał, że dzięki wsparciu 

różnych instytucji oraz środkom pozyskanym na odbudowę po powodzi na terenie powiatu, 
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mnóstwo jednostek otrzymało wspaniały sprzęt, w tym kilkadziesiąt wozów bojowych różnej 

kategorii oraz mnóstwo sprzętu gaśniczego i specjalistycznego. Zaznaczył, że strażacy  

w końcu doczekali się naprawdę dobrego wyposażenia, o czym sami mówią i co widać  

w mediach. Dodał również, że instytucje OSP są wdzięczne za to, że współpraca z Komendą 

Państwową w zakresie szkolenia, koordynacji działań i współpracy jest już na zupełnie innym 

poziomie, przez co ochotnicy czują się pełnoprawnymi partnerami przy akcjach. 
 

Starosta D. Palimąka poprosił o przekazanie podziękowań strażakom Państwowej Straży 

Pożarnej za codzienną współpracę z samorządem Powiatu, obejmującą działania 

przeciwpowodziowe oraz bieżące zadania. Zauważył, że nowa ustawa o ochronie ludności  

i obronie cywilnej przyniosła wiele nowych obowiązków, takich jak inwentaryzacja miejsc 

schronienia oraz przebudowa logistyczna systemu. Podkreślił, że polski system, oparty na 

PSP i maksymalnie wyszkolonych, certyfikowanych ochotnikach, jest uznawany przez 

instytucje europejskie za najlepszy na świecie, co pozwala opierać na nim bezpieczeństwo 

zarówno w czasie pokoju, jak i zagrożenia militarnego. 

Starosta wskazał na konieczność zabezpieczenia przez samorząd całodobowego dyżuru 

umożliwiającego niezwłoczne włączanie alarmu i powiadamianie ludności. Przyznał, że bez 

wsparcia PSP byłoby to dla Powiatu niewykonalne ze względów kadrowych i finansowych, 

dlatego trwają w tej sprawie uzgodnienia na szczeblu ministerialnym. Zaznaczył, że 

współpraca z Komendantem przebiega bardzo dobrze, także w zakresie opiniowania 

inwestycji. Jako przykład podał szpital, który pod względem przeciwpożarowym jest 

dopuszczony jedynie warunkowo, a ze względu na układ ciągów komunikacyjnych jego 

dalsze funkcjonowanie w obecnych obiektach będzie w przyszłości niezwykle trudne. 

Podziękował Komendantowi za wsparcie doradcze przy problematycznych kwestiach 

przeciwpożarowych w szkołach czy muzeum. 

Na koniec Starosta wspomniał o budowie nowej komendy, informując, że inwestycja się 

materializuje i PSP jest w przededniu rozpisania przetargu, mając zarezerwowane na ten rok 

około 10 mln zł. Podsumowując, podziękował Komendantowi i zapewnił, że funkcjonariusze 

mogą liczyć na samorząd powiatu, tak jak Powiat liczy na nich. 

 

Wiceprzewodniczący Rady J. Kanarski w imieniu całej Rady Powiatu i wszystkich radnych 

złożył podziękowania za służbę strażaków. Zaznaczył, że nie wyobraża sobie sytuacji,  

w której mogłoby ich zabraknąć, podkreślając jednocześnie, że ich interwencje w miarę 

potrzeb są praktycznie błyskawiczne. 

 

Komendant P. Gotkowski podziękował za uznanie w imieniu całego środowiska strażackiego. 

Stwierdził, że dla wszystkich strażaków, zarówno z PSP, jak i ochotników, będzie to 

motywacją do dalszej skutecznej działalności. 

 

d) przyjęcie informacji, 

 

W związku z wyczerpaniem dyskusji Wiceprzewodniczacy Rady J. Kanarski poddał 

informację o stanie bezpieczeństwa w zakresie ochrony przeciwpożarowej - Komenda 

Powiatowa Państwowej Straży Pożarnej w Nysie pod głosowanie. 
 

Głosowano w sprawie: 

przyjęcia informacji, 

 

Wyniki głosowania 

ZA: 22, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 2, NIEOBECNI: 1 



15 
 

 

Wyniki imienne: 

ZA (22) 

Jolanta Barska, Grażyna Bortniczuk, Joanna Czarnecka, Jarosław Figiel, Ewa Gruszka, Piotr 

Janczar, Tomasz Jazienicki, Bogusław Kanarski, Jacek Kanarski, Zbigniew Karnaś, Artur 

Kloryga, Danuta Korzeniowska, Bożena Lewińska, Agnieszka Miler, Paweł Nakonieczny, 

Teresa Nosal, Daniel Palimąka, Grzegorz Samborski, Ireneusz Szafraniec, Przemysław 

Tetłak, Damian Wylężek, Janusz Zapiór 

 

BRAK GŁOSU (2) 

Czesław Biłobran, Joanna Burska 

 

NIEOBECNI (1) 

Piotr Bobak 

 

W wyniku głosowania Rada przyjęła przedmiotową informację.  

 

5.3. Informacja z realizacji zadań Powiatowego Inspektora Weterynaryjnego: 

 

a) przedstawienie informacji, 

 

Powiatowy Inspektor Weterynarii w Nysie – Zenon Ziubrzyński przedstawił przedmiotową 

informację (załącznik nr 10), 
 
b) opinia Komisji Bezpieczeństwa i Infrastruktury, 

 

Przewodnicząca Komisji Bezpieczeństwa i Infrastruktury – Bożena Lewińska oznajmia,  

że kierowana przez nią Komisja pozytywnie zaopiniowała przedmiotową informację.   

 

c) dyskusja, 

 

Starosta Daniel Palimąka poinformował, że Inspektorat Weterynarii pozostaje w stałym 

kontakcie z Zarządem, szczególnie w sytuacjach dotyczących znajdowania śniętych ptaków  

w miejscach turystycznych lub w pobliżu dużych hodowli. Zauważył, że powiat nyski stał się 

obszarem intensywnego rozwoju hodowli drobiu i powstają kolejne inwestycje, co wynika  

z faktu, że dotychczas nie odnotowano tu przypadków wymagających utylizacji całych stad. 

Podkreślił konieczność zachowania szczególnej dbałości, gdyż ewentualne ogniska chorób 

wiązałyby się ze stratami przedsiębiorców oraz problemami z utylizacją tysięcy sztuk 

zwierząt. Wskazał również na zagrożenia związane z ASF oraz pryszczycą, która mimo obaw 

nie przedostała się z Czech. Starosta zaznaczył, że praca Inspektoratu, choć mało medialna, 

jest bardzo wytężona, za co złożył podziękowania, dodając, że Naczelnik K. Kliś 

współpracuje z Inspektorem, aby w miarę możliwości zapobiegać wystąpieniu zagrożeń. 

 

Radny Zbigniew Karnaś zaznaczył, że nie będzie wygłaszał peanów pochwalnych pod 

adresem weterynarii, z którą ma bezpośrednio do czynienia, pracując w rolnictwie od 1988 

roku na terenie powiatów nyskiego, brzeskiego i prudnickiego. Zapytał Inspektora, czy po 

wejściu do Unii Europejskiej działania Inspekcji Weterynaryjnej pomagały polskiemu 

rolnikowi, czy raczej służyły szybszej likwidacji gospodarstw hodowlanych, dodając, że jego 

własne obserwacje dotyczące wsparcia dla lokalnych zakładów mięsnych są odmienne od 

oficjalnych komunikatów. Radny dopytywał również o prawdziwość informacji dotyczących 



16 
 

likwidacji pod przykrywką ptasiej grypy ostatniego stada zarodowego polskiej gęsi. Wskazał 

przy tym na drastyczny wzrost cen gąsek, które w zeszłym roku kupował po 20 zł, a obecnie 

musi płacić 40 zł, co uzasadniano mu właśnie likwidacją stada zarodowego. 

 

Inspektor Z. Ziubrzyński wyjaśnił, że w przypadku wystąpienia choroby zakaźnej, takiej jak 

rzekomy pomór drobiu czy grypa ptaków, zwalczanie polega na wybijaniu stad, aby zapobiec 

szerzeniu się wirusa, ponieważ leczenie nie jest stosowane. Zaznaczył, że badania są 

przeprowadzane i potwierdzane przez Państwowy Instytut Weterynaryjny w Puławach, więc 

nie ma mowy o żadnym działaniu „pod przykrywką”, a hodowle są dla Inspekcji bardzo 

cenne. Podał przykład powiatu nyskiego, gdzie w Cieszanowicach i Wyszkowie Śląskim od 

lat utrzymuje się tucz gęsi i przy zachowaniu odpowiedniej ochrony nie dopuszcza się do ich 

likwidacji. Podkreślił, że insynuacje o celowym działaniu na szkodę hodowców są nie na 

miejscu, tym bardziej że likwidacja rolnictwa oznaczałaby brak pracy dla samej Inspekcji. 

Inspektor dodał, że przepisy unijne były i są wdrażane elastycznie, a ich celem jest 

zapewnienie bezpieczeństwa żywności. Zwrócił uwagę, że konsument idąc do sklepu, chce 

mieć pewność, że kupuje produkt bezpieczny, zbadany i nieskażony. Zaznaczył, że Inspekcja 

stoi na straży tego bezpieczeństwa, ponieważ produkcji mięsa nie można traktować tak samo 

jak produkcji przedmiotów metalowych, a kluczowe jest, aby żywność była zgodna  

z przepisami i nie powodowała zatruć ani chorób. 

Wiceprzewodniczący Rady J. Kanarski w imieniu Rady Powiatu oraz wszystkich 

mieszkańców podziękował za pracę i służbę wykonywaną przez Inspekcję Weterynaryjną. 

 

d) przyjęcie informacji, 

 

W związku z wyczerpaniem dyskusji Wiceprzewodniczacy Rady J. Kanarski poddał 

informacje z realizacji zadań Powiatowego Inspektora Weterynaryjnego pod głosowanie. 
 

Głosowano w sprawie: 

przyjęcia informacji, 

 

Wyniki głosowania 

ZA: 23, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 1, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

 

Wyniki imienne: 

ZA (23) 

Jolanta Barska, Czesław Biłobran, Grażyna Bortniczuk, Joanna Burska, Joanna Czarnecka, 

Jarosław Figiel, Ewa Gruszka, Piotr Janczar, Tomasz Jazienicki, Bogusław Kanarski, Jacek 

Kanarski, Artur Kloryga, Danuta Korzeniowska, Bożena Lewińska, Agnieszka Miler, Paweł 

Nakonieczny, Teresa Nosal, Daniel Palimąka, Grzegorz Samborski, Ireneusz Szafraniec, 

Przemysław Tetłak, Damian Wylężek, Janusz Zapiór 

 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (1) 

Zbigniew Karnaś 

 

NIEOBECNI (1) 

Piotr Bobak 

 

W wyniku głosowania Rada przyjęła przedmiotową informację. 
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5.4. Informacja o stanie bezpieczeństwa sanitarnego - Powiatowa Stacja Sanitarno- 

Epidemiologiczna w Nysie: 

 

a) przedstawienie informacji, 

 

Powiatowy Inspektor Sanitarny – Janusz Trzęsimiech przedstawił i omówił przedmiotową 

informację (załącznik nr 11). 

 

b) opinia Komisji Bezpieczeństwa i Infrastruktury oraz Komisji Zdrowia i Spraw 

Społecznych, 

 

Przewodniczącą Komisji Bezpieczeństwa i Infrastruktury Bożena Lewińska oznajmiła,  

że kierowana przez nią Komisja pozytywnie zaopiniowała przedmiotową informację. 

 

Przewodniczący Komisji Zdrowia i Spraw Społecznych – Ireneusz Szafraniec oznajmił,  

że kierowana przez niego komisja również pozytywnie zaopiniowała przedmiotową 

informację.  

 

c) dyskusja, 

 

Starosta Daniel Palimąka podkreślił, że współpraca pomiędzy samorządem powiatu a Panem 

Inspektorem układa się znakomicie, co pozwala na szybkie reagowanie na zmieniające się 

zagrożenia. Przywołał sytuację z jesieni, kiedy w mediach szeroko omawiano falę 

zachorowań na żółtaczkę typu „A” w Czechach, co znalazło odzwierciedlenie w tamtejszych 

statystykach. Przypomniał, że samorząd zareagował natychmiast, zwołując posiedzenie 

powiatowego zespołu zarządzania kryzysowego, aby omówić niezbędne działania. Zaznaczył, 

że zarówno Sanepid, jak i Powiat zapewniły pełną informację dotyczącą profilaktyki  

i zalecanego sposobu postępowania. Starosta wyraził przekonanie, że taka forma współpracy  

i komunikacji powinna być kontynuowana, za co podziękował Panu Inspektorowi. 

 

Wiceprzewodniczący Jarosław Figiel poruszył temat tzw. snusów i e-papierosów wśród 

młodzieży, na który zwracają już uwagę różne organizacje i instytucje. Wskazał na dwa 

istotne aspekty: kontrolę dystrybucji tych środków oraz działalność profilaktyczną  

i edukacyjną. Poprosił o ocenę tej sytuacji, powołując się na rozmowę z Komendantem 

Policji, który potwierdził lawinowy wzrost zdarzeń związanych z tymi używkami oraz 

konieczność coraz częstszych interwencji Policji wśród młodzieży po ich spożyciu. 

 

Inspektor J. Trzęsimiech stwierdził, że statystyki dotyczące używek są nieubłagane i wzrost 

ich spożycia wśród młodzieży jest zatrważający. Powołał się na badania rynku polskiego,  

z których wynika, że co dziesiąta młoda osoba miała kontakt z tego typu wyrobami, co 

obrazuje dużą skalę problemu. Poinformował, że Inspekcja Sanitarna prowadzi działania 

edukacyjne, w tym pogadanki i prelekcje w szkołach podstawowych oraz średnich. Zauważył 

przy tym z niepokojem, że wiek osób sięgających po używki przesuwa się coraz niżej, 

obejmując już uczniów szkół podstawowych. Podsumował, że mimo podejmowanych działań, 

statystyki w tym obszarze są obecnie coraz gorsze. 

 

Wiceprzewodniczący Rady Jacek Kanarski, podsumowując dyskusję, stwierdził, że w kwestii 

snusów zły przykład idzie z góry. Odniósł się również do członkostwa w Unii Europejskiej, 

wskazując na nieocenione wartości dodatnie, takie jak inwestycje w wodociągi i kanalizację. 

Podkreślił, że dzięki funduszom spójności całe miejscowości i gminy, m.in. Nysa czy 
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Głuchołazy, zostały zwodociągowane i skanalizowane, a bez tych środków problemy te 

prawdopodobnie trwałyby do dzisiaj. Na koniec podziękował Inspektorowi w imieniu Rady 

Powiatu oraz wszystkich mieszkańców za dbanie o bezpieczeństwo sanitarno-

epidemiologiczne w powiecie. 

 

d) przyjęcie informacji, 

 

W związku z wyczerpaniem dyskusji Wiceprzewodniczący Rady J. Kanarski poddał 

informację o stanie bezpieczeństwa sanitarnego - Powiatowa Stacja Sanitarno- 

Epidemiologiczna w Nysie pod głosowanie. 
 

Głosowano w sprawie: 

przyjęcia informacji, 

 

Wyniki głosowania 

ZA: 23, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 1, NIEOBECNI: 1 

 

Wyniki imienne: 

ZA (23) 

Jolanta Barska, Czesław Biłobran, Grażyna Bortniczuk, Joanna Burska, Joanna Czarnecka, 

Jarosław Figiel, Ewa Gruszka, Piotr Janczar, Tomasz Jazienicki, Bogusław Kanarski, Jacek 

Kanarski, Zbigniew Karnaś, Artur Kloryga, Danuta Korzeniowska, Bożena Lewińska, 

Agnieszka Miler, Teresa Nosal, Daniel Palimąka, Grzegorz Samborski, Ireneusz Szafraniec, 

Przemysław Tetłak, Damian Wylężek, Janusz Zapiór 

 

BRAK GŁOSU (1) 

Paweł Nakonieczny 

 

NIEOBECNI (1) 

Piotr Bobak 

 

W wyniku głosowania Rada przyjęła przedmiotową informację.  

 

5.5. Informacja z realizacji zadań Powiatowego Inspektoratu Nadzoru Budowlanego: 

 

a) przedstawienie informacji, 

 

Pani Anna Lech – Powiatowy Inspektor Nadzoru Budowlanego w Nysie przedstawił i omówił 

przedmiotową informację (załącznik nr 12). 

 

b) opinia Komisji Bezpieczeństwa i Infrastruktury, 

 

Przewodnicząca Komisji Bezpieczeństwa i Infrastruktury Bożena Lewińska oznajmiła,  

że kierowana przez nią Komisja pozytywnie zaopiniowała przedmiotową informację. 

 

c) dyskusja, 

 

Radny Przemysław Tetłak zgłosił zapytanie oraz wniosek dotyczący stanu dwóch obiektów 

budowlanych w Paczkowie, których stan jest fatalny i grozi katastrofą budowlaną. Wskazał 

na kamienicę przy ulicy Wrocławskiej w ścisłym centrum oraz obiekt przy ulicy Staszica koło 
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dworca PKS. Zauważył, że właściciele nie podejmują działań, degradacja postępuje,  

a zagrożenie jest ogromne – szczególnie przy ulicy Wrocławskiej, gdzie ruch pieszy  

i samochodowy jest największy. Podkreślił, że ewentualne zawalenie się tego zabytkowego 

obiektu spowodowałoby potężne straty i wyrwę w tkance starówki. Zapytał, co można w tej 

sprawie zrobić, wskazując na narzędzie wykonania zastępczego. Przyznał, że budżet 

Inspektoratu jest ograniczony, ale zaznaczył, że w tym przypadku „katastrofa wisi na włosku” 

i dotychczasowe wygrodzenia terenu mogą nie wystarczyć. Na koniec zawnioskował  

o przeprowadzenie wykonania zastępczego, jeśli istnieje taka możliwość. 

 

Inspektor A. Lech potwierdziła, że tematyka obu obiektów jest jej znana i widziała już te 

budynki. Poinformowała, że trwają przygotowania do wykonawstwa zastępczego, a środki na 

ten cel zostaną pozyskane od wojewody, ponieważ nie są one finansowane z dotacji bieżącej 

Inspektoratu. Zauważyła, że właściciele nie poczuwają się do odpowiedzialności za te 

nieruchomości. W przypadku kamienicy w centrum właścicielem jest starszy pan 

nieposiadający funduszy na zabezpieczenie obiektu, który zagraża nie tylko przechodniom, 

ale i budynkom przyległym. Odnośnie drugiego budynku w rejonie dworca, wskazała, że 

tamtejsi właściciele również nie mają środków, w związku z czym zostanie wszczęte 

postępowanie dotyczące wykonawstwa zastępczego. 

 

Starosta D. Palimąka podsumowując rok pracy Powiatowego Inspektora Nadzoru 

Budowlanego, wskazał na ogrom zadań wykonywanych cyklicznie oraz tych dodatkowych, 

związanych ze skutkami powodzi, które zajęły znaczną część pracy inspektorów. 

Podziękował za to zaangażowanie. Wspomniał również byłego inspektora, śp. Marka Cygana, 

zauważając jednocześnie, że obecna Pani Inspektor, mimo sprawowania funkcji od kilku 

miesięcy, w bardzo szybkim tempie wdrożyła się we wszystkie zagadnienia. Jako przykład 

wskazał merytoryczną odpowiedź na pytanie radnego, co potwierdza szybkie przyswojenie 

spraw powiatowych, za co Starosta złożył Pani Inspektor podziękowania. 

 

Wiceprzewodniczący Jarosław Figiel przypomniał o dwóch obiektach w gminie 

Łambinowice, a mianowicie o budynku przy ulicy Dworcowej oraz o ostatnio zgłaszanym 

obiekcie w miejscowości Bielice, znajdującym się bezpośrednio przy drodze powiatowej pod 

numerem 53. Zwrócił się z prośbą o pilne podjęcie działań w przypadku tych budynków. 
 

Wiceprzewodniczący J. Kanarski zabierając głos wskazał na bardzo niebezpieczny obiekt 

znajdujący się w części zdrojowej Głuchołaz przy Alei Jana Pawła II. Zauważył, że budynek 

jest naciągnięty plandeką i dochodziło tam do różnych interwencji, w związku z czym 

poprosił Panią Inspektor o informacje w tym temacie. 

Inspektor A. Lech wyjaśniła, że obiekt został zabezpieczony przez właściciela około dwa 

tygodnie temu, zgodnie z decyzją nałożoną w 2023 roku. Poinformowała, że budynek był 

monitorowany z uwagi na stan techniczny klatki schodowej, a ze względu na brak możliwości 

wejścia do środka, przeprowadzono nalot dronem. Kontrola wykazała, że zadaszenie jest 

uszkodzone jedynie w części, nie stwarza bezpośredniego zagrożenia, a belki nie napierają na 

ściany od strony ulicy. Dodała, że właściciel został dodatkowo zobowiązany do sporządzenia 

ekspertyzy technicznej wraz z określeniem sposobu zabezpieczenia budynku, szczególnie od 

strony zdrojowej. 

Radny Grzegorz Samborski zwrócił uwagę na pałac w Siestrzechowicach, wskazując, że od 

wielu lat obiekt ten pozostaje niezabezpieczony, bawią się tam dzieci, wchodzą do niego 

mieszkańcy. Zapytał Panią Inspektor o możliwość ustalenia właściciela i doprowadzenia do 

zabezpieczenia tego terenu, aby nie doszło tam do nieszczęśliwego wypadku. 
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Inspektor A. Lech odparła, że temat nie jest jej znany, ale zadeklarowała, że sprawa zostanie 

sprawdzona, właściciel zweryfikowany, a obiekt zabezpieczony. 

 

Wiceprzewodniczący Rady w imieniu Rady Powiatu oraz mieszkańców podziękował za 

dotychczasową pracę i poprosił o zachowanie czujności, zaznaczając, że katastrofy 

budowlane stanowią prawdopodobnie największe zagrożenie. Podziękował i zaapelował  

o bycie czujnym na każdym kroku wykonywanej pracy. 

 

d) przyjęcie informacji. 

 

W związku z wyczerpaniem dyskusji Wiceprzewodniczący Rady J. Kanarski poddał 

informację z realizacji zadań Powiatowego Inspektoratu Nadzoru Budowlanego pod 

głosowanie. 
 

Głosowano w sprawie: 

przyjęcia informacji. 

 

Wyniki głosowania 

ZA: 24, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 1, NIEOBECNI: 0 

 

Wyniki imienne: 

ZA (24) 

 

Jolanta Barska, Czesław Biłobran, Piotr Bobak, Grażyna Bortniczuk, Joanna Burska, Joanna 

Czarnecka, Jarosław Figiel, Ewa Gruszka, Piotr Janczar, Tomasz Jazienicki, Bogusław 

Kanarski, Jacek Kanarski, Zbigniew Karnaś, Artur Kloryga, Danuta Korzeniowska, Bożena 

Lewińska, Agnieszka Miler, Teresa Nosal, Daniel Palimąka, Grzegorz Samborski, Ireneusz 

Szafraniec, Przemysław Tetłak, Damian Wylężek, Janusz Zapiór 

 

BRAK GŁOSU (1) 

Paweł Nakonieczny 

 

W wyniku głosowania Rada przyjęła przedmiotową informację.  

 

Wiceprzewodniczący ogłosił 15 minut przerwy, a po jej zakończeniu przekazał prowadzenie 

obrad Przewodniczącemu Rady P. Bobakowi. 

 

Przewodniczący Rady Piotr Bobak podziękował Wiceprzewodniczącemu Jackowi 

Kanarskiemu za profesjonalne zastępstwo oraz sprawne procedowanie dotychczasowej części 

porządku obrad. 

 

6. Podjęcie uchwał w sprawie: 

 

Przewodniczący Rady Piotr Bobak wyjaśnił, że w podpunktach a, b, c i d zostaną omówione 

kwestie szeroko rozumianego bezpieczeństwa przeciwpowodziowego całego powiatu, ze 

szczególną koncentracją na mieście Nysa i Głuchołazy. Przedstawił wyjaśnienia, skąd te 

punkty znalazły się w dzisiejszym porządku obrad, przypominając, że 27 marca Rada miała 

okazję zapoznać się z finalną wersją programu redukcji ryzyka powodziowego w Zlewni 

Nysy Kłodzkiej na lata 2027-2034. Wspomniał o udziale przedstawiciela zespołu roboczego, 

Pana prof. dr hab. inż. Janusza Zaleskiego oraz wiceprezesa PGW Wody Polskie Pana 
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Marcina Jarzyńskiego. Zauważył, że pojawiły się wówczas dość krytyczne głosy, gdyż 

przedstawiono dokument tożsamy z wersją sprzed konsultacji, do którego radni oraz obecni 

burmistrzowie i wójtowie mieli sporo uwag. 

Przewodniczący poinformował, że od strony społecznej już w marcu wpłynęły do Rady 

Powiatu dwa wnioski. Pierwszy, reprezentowany przez Pana Piotra Trembeckiego, dotyczy 

miejscowości Głuchołazy, a drugi, z miasta Nysa, dotyczy budowy kanału ulgi i jest 

reprezentowany przez obecnego na sali Pana Antoniego Hasenbecka. Wyjaśnił, że apele te 

znalazły się w dzisiejszym porządku, ponieważ uznano, że wobec licznych uwag do treści 

wspomnianego programu, te dwa tematy powinny wybrzmieć, aby Rada mogła zająć się tym 

ważnym dla bezpieczeństwa powodziowego tematem. Zapowiedział także, że udzieli głosu 

Panu Antoniemu Hasenbeckowi w kolejnych punktach. 

 

Wiceprzewodniczący Jarosław Figiel zwrócił się z prośbą do wszystkich radnych, 

przypominając, że miesiąc temu wysłuchano informacji o strategii redukcji ryzyka dla Zlewni 

Nysy Kłodzkiej oraz stanowisk różnych stowarzyszeń, a wszyscy radni mieli możliwość 

zabrania głosu. Zaznaczył, że nie chce odnosić się bezpośrednio do projektów będących  

w porządku obrad, ale uważa, że Rada Powiatu powinna zająć stanowisko kompleksowo, 

dotyczące wszystkich obszarów i gmin, ponieważ podejmowanie tematów w wycinkowych 

aspektach nie ma sensu. 

Jako przykład wskazał kwestię kanału ulgi dla miasta Nysy, zauważając, że choć jest on 

bardzo ważny dla mieszkańców Nysy, to mieszkańcy mniejszych miejscowości poniżej, jak 

Drogoszów, pytają o swoje bezpieczeństwo. Przypomniał słowa profesora Zaleskiego, że 

kanał ulgi to transfer ryzyka poniżej Nysy. Wiceprzewodniczący podkreślił, że rozumie 

mieszkańców Nysy oraz Głuchołaz i popiera proponowane tam rozwiązania, ale zapytał  

o sytuację gminy Korfantów, zbiornika Ścinawa czy mieszkańców gmin Łambinowice, 

Paczków i Otmuchów. Wyraził obawę, że podejmując apele wycinkowo, Rada dojdzie do 

sytuacji, w której na każdej sesji kolejne społeczności będą zgłaszały swoje problemy, 

podczas gdy należy spojrzeć na temat całościowo. Zaapelował o uszanowanie zdania 

mieszkańców Nysy, ale jednoczesne podejście do problemu kompleksowo i przygotowanie 

stanowiska Rady Powiatu w odniesieniu do przedstawionej koncepcji, biorąc pod uwagę 

bezpieczeństwo wszystkich mieszkańców powiatu. Zaproponował rozpoczęcie dyskusji nad 

przygotowaniem takiej kompleksowej oceny, aby zamknąć temat. 

 

Przewodniczący Rady P. Bobak stwierdził, że Pan Wiceprzewodniczący J. Figiel wyprzedził 

pewne fakty, o których on sam zamierzał wspomnieć. Poinformował, że wraz z Panem 

Starostą planowali przygotowanie treści takiego apelu, o czym Pan Starosta za chwilę 

szczegółowiej opowie. Wyjaśnił, że miał to być apel Rady Powiatu w Nysie w sprawie 

pilnego wzmocnienia działań przeciwpowodziowych, skierowany do wszystkich 

przedstawicieli struktur rządowych. Przewodniczący zaznaczył, że do apelu miało zostać 

przygotowane szerokie uzasadnienie i właśnie z taką inicjatywą chcieli wystąpić do 

wszystkich radnych, aby każdy mógł się pod tym podpisać i aby Rada podjęła uchwałę,  

o której przed chwilą wspomniał Pan Wiceprzewodniczący Jarosław Figiel. 

 
Starosta D. Palimąka podziękował Przewodniczącemu i Wiceprzewodniczącemu, 

podkreślając, że obowiązkiem Rady jest dbałość o całość powiatu oraz myślenie o wszystkich 

gminach. Zaznaczył, że nie ma jego zgody na wyrywkowe traktowanie tych spraw, gdyż są to 

zbyt poważne tematy dotyczące bezpieczeństwa wszystkich mieszkańców. Zauważył, że dwa 

odrębne apele społeczne nie zabezpieczają wszystkich kwestii - wspomniał o braku ujęcia 

zabezpieczeń dla mieszkańców Morowa, Ścinawy Niemodlińskiej, zapominanej gminie 

Łambinowice, a także o elementach dotyczących gmin Otmuchów i Paczków. 
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Starosta poinformował o rozmowach z Przewodniczącym i zaproponował wspólne 

przygotowanie na kolejną sesję materiału, który kompleksowo wyczerpie potrzeby 

zabezpieczeń przeciwpowodziowych całego powiatu na wszystkich ciekach wodnych.  

W związku z tym złożył wniosek formalny o zdjęcie z porządku obrad dwóch najbliższych 

punktów. Wyjaśnił, że nie jest to głosowanie „za” czy „przeciw” merytorycznej treści 

postulatów, lecz odłożenie sprawy w czasie w celu przygotowania kompleksowej analizy. 

 
Przewodniczący Rady P. Bobak wyjaśnił, że wnioski a i c muszą zostać rozpatrzone  

w odpowiednim terminie, dlatego znalazły się w dzisiejszym porządku obrad. Zauważył,  

że wpłynął wniosek formalny, który ma pierwszeństwo, dlatego mimo zgłoszeń radnych do 

dyskusji, jest zobowiązany poddać go pod głosowanie w pierwszej kolejności. Podkreślił,  

że trzeba docenić aktywność strony społecznej z Głuchołaz i Nysy, a wprowadzenie tych 

punktów było dochowaniem jego obietnicy, że jeśli strona społeczna nie będzie zadowolona  

z zapisów programu zabezpieczenia dorzecza rzeki Nysy Kłodzkiej, to wnioski te zostaną 

poddane pod obrady. Przed głosowaniem Przewodniczący poprosił radcę prawnego  

o wyjaśnienie skutków zdjęcia tych punktów. 

Pani Radca – Ewelina Kopcisz potwierdziła, że wniosek formalny ma pierwszeństwo, oraz 

zwróciła uwagę, że uchwały a, b, c i d są od siebie uzależnione. Wyjaśniła, że jeśli z porządku 

zostanie zdjęta uchwała a, to punkt b, będący jej kontynuacją, również powinien zostać 

wycofany, co sugeruje konieczność rozważenia zdjęcia wszystkich czterech punktów. 

 
Przewodniczący Rady ogłosił następnie 10 minut przerwy na przygotowanie głosowania 

przez Biuro Rady. 

 
Po wznowieniu obrad Przewodniczący Rady oznajmił, że zgodnie z informacją od pani radcy, 

w związku ze złożonym wnioskiem formalnym, z porządku obrad należy ściągnąć wszystkie 

cztery podpunkty, to jest a, b, c i d. 
 
Starosta D. Palimąka zabierając głos stwierdził, że doceniając fakt, że strona społeczna 

autentycznie się napracowała wycofuje swój wniosek formalny. Zauważył przy tym, że 

niektóre gminy mogą zostać postawione w niekomfortowej sytuacji, wskazując w tym 

kontekście na radnych z innych części powiatu. Zadeklarował jednocześnie poparcie dla 

przedstawionych inicjatyw, uznając je za zbieżne z działaniami Zarządu, mimo pierwotnej 

chęci ujęcia tematu w sposób bardziej kompleksowy. Zapewnił, że na następną sesję zostanie 

przygotowany spójny i całościowy apel dotyczący zabezpieczenia całego powiatu, prosząc 

radnych o przekazanie tej informacji mieszkańcom swoich gmin. 

 
Przewodniczący Rady P. Bobak stwierdził, że nie zgada się z poglądem, że inne gminy będą 

pokrzywdzone. Zapytał o aktywność tych pozostałych gmin, podkreślając, że dzisiaj aktywne 

są Głuchołazy i Nysa. Zaznaczył przy tym, że nie można karać inicjatyw społecznych  

w sytuacji, gdy ludzie angażują własny czas i wysiłek, wykazując się aktywnością w tej 

przestrzeni. 

 
Radny Czesław Biłobran stwierdził, że pracę ludzką oraz oddolne działania trzeba docenić,  

a gościom nie należy odmawiać głosu. Zaznaczył jednak, aby nie tworzyć iluzji i wrażenia, że 

dzisiejsza uchwała oznacza natychmiastową budowę kanału ulgi czy wiążące decyzje na tak, 

ponieważ jest to jedynie poparcie pewnej koncepcji. Podkreślił, że system 

przeciwpowodziowy to naczynia połączone i musi być on kompleksowy, podając przykład 

kanału ulgi w Otmuchowie, który bez kontroli dolewa wody do jeziora. Wskazał, że 

wyrywkowe popieranie Nysy czy Głuchołaz tworzy u ludzi mylne wrażenie, że inwestycje na 

pewno powstaną, podczas gdy jest to tylko wyraz wsparcia dla osób walczących o swoje 
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bezpieczeństwo. Zakończył stwierdzeniem, że przekaz musi być jasny: podjęcie uchwały nie 

gwarantuje budowy kanału. 

 

Radny Paweł Nakonieczny zauważył, że strona społeczna, występując na sesji miesiąc temu, 

wyręczyła Wody Polskie, które do dzisiaj nie przedstawiły żadnej jasnej koncepcji dla 

Głuchołaz, w przeciwieństwie do zespołu pana profesora. Podkreślił, że choć samorząd 

powiatowy nie ma mocy sprawczej, by decydować o budowie kanałów, to poparcie 

inicjatywy społecznej przez Radę zostanie zauważone w opinii publicznej. Zaznaczył, że nie 

należy hamować ludzi w działaniu, ponieważ inicjatywa obywatelska jest cenna i powinna 

być wspierana. Wskazał, że autorzy wniosków nie oczekują, by powiat budował te obiekty, 

lecz chcą poparcia, aby ich głos był bardziej słyszalny. Dodał, że jeśli powstanie realna, 

wiarygodna i kompleksowa koncepcja ochrony przeciwpowodziowej dla całego powiatu, 

będąca alternatywą dla obecnych propozycji, to strona społeczna zapewne nie będzie się 

upierać przy swoich pomysłach. 

 

Radny Czesław Biłobran, zwracając się do radnego Pawła Nakoniecznego, przyznał mu rację, 

zauważając jednocześnie, że czasami ci, którzy mówią, są lepsi od tych, którzy nie mówili  

i nic nie robili. Poprosił o przypomnienie sobie sytuacji sprzed kilku lat. 

 

Radna Danuta Korzeniowska poprosiła, aby nie licytować się w kwestii tego, co jest ważne,  

a co ważniejsze. Zauważyła, że na sesji Rady Gminy w Korfantowie w przyszłym tygodniu 

może zostać zapytana, dlaczego zajęto się tylko Głuchołazami i kanałem ulgi, a nie całą 

resztą. Podkreśliła, że popiera zdanie Jarosława Figla oraz Starosty, aby kompleksowo 

traktować cały powiat, a nie stwarzać wrażenie dbania jedynie o jednostkowe odcinki. 

Zaapelowała, aby przy rozpatrywaniu wniosków mieć na uwadze również wschodnią część 

powiatu nyskiego, a nie tylko wyodrębnione aspekty. 

 

Przewodniczący Rady P. Bobak zapewnił, że gdyby strona społeczna z innych gmin,  

np. Łambinowic czy Korfantowa, zgłosiła się z podobną inicjatywą, postąpiłby identycznie. 

Poinformował, że posiada obszerny wniosek od mieszkańców Morowa, którzy również 

wykazują się dużą aktywnością i zwracają uwagę na brak pewnych rozwiązań w omawianym 

programie. Podkreślił, że to właśnie dzięki aktywności mieszkańców, Gminy Nysa, Starostwa 

oraz Gminy Głuchołazy udało się wpisać działania dotyczące rzeki Mory do ustawy  

o ochronie Odry, co skutkowało uwzględnieniem części zadań inwestycyjnych w programie. 

Przewodniczący ponowił opinię, że nie należy ganić wysiłku ludzi, którzy domagają się 

konkretnych rozwiązań i aktywnie zaznaczają swoją obecność w przestrzeni publicznej. 

 

Wiceprzewodniczący Jarosław Figiel podkreślił, że nie usłyszał na sali, aby ktokolwiek ganił 

czy zarzucał mieszkańcom ich aktywność. Odnosząc się do pytania Przewodniczącego  

o aktywność pozostałych gmin, zapewnił, że w gminach Łambinowice i Korfantów jest ona 

ogromna, ponieważ ich mieszkańcy również ucierpieli w czasie powodzi. Zauważył, że są  

to mniejsze społeczności niż Nysa i choć mieszkańcy mogą mieć mniejsze możliwości,  

to pozostają aktywni. Dodał również, że gdy na poprzedniej sesji sam mówił o aktywności, 

spotkało się to z zupełnie innym podejściem. 

 

Przewodniczący Rady P. Bobak zauważył, że rozgorzała dyskusja, mimo że nie zdążono 

jeszcze przejść do kolejnego punktu obrad. Wobec powyższego ogłosił przejście do punktu 

szóstego ppkt a porządku obrad. 
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a) rozpatrzenia wniosku dotyczącego poparcia koncepcji budowy Zintegrowanego 

Transgranicznego Systemu Ochrony Przeciwpowodziowej i Zaopatrzenia w Wodę oraz 

organizacji konsultacji społecznych wraz z niezależną analizą ekspercką (załącznik  

nr 13),  

Przewodniczący Rady P. Bobak poinformował, że dokument został udostępniony radnym  

w systemie eSesja, i zapytał, czy są do niego pytania. Zaznaczył przy tym, że przed 

rozpoczęciem dyskusji chciałby poprosić o opinię Komisję Skarg, Wniosków i Petycji, która 

pracowała nad tym wnioskiem. 

 

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Teresa Nosal oznajmiła, że komisja 

uznała wniosek za zasadny. Poinformowała również, że komisja pozytywnie oceniła projekt 

uchwały w sprawie poparcia koncepcji. 

 

Przewodniczący Rady P. Bobak poinformował, że w odniesieniu do podpunktów 6a i 6b głos 

chciał zabrać Pan Piotr Trembecki, który jest jednak nieobecny. Przekazał, że Pan Trembecki 

wystosował apel i poprosił, aby został on odczytany na dzisiejszym posiedzeniu. 

Wiceprzewodniczący Rady J. Kanarski odczytał apel do Rady Powiatu w Nysie w sprawie 

przeprowadzenia rzetelnych konsultacji społecznych, uwzględniających zaktualizowany 

społeczny wariant ochrony przeciwpowodziowej (załącznik nr 14). 

Przewodniczący Rady P. Bobak podziękował za odczytanie dokumentu i dopowiedział, że 

otrzymał ten apel wraz z obszernym opisem rozwiązań poprzedniego wieczoru. Poinformował 

radnych, że polecił przesłanie tych materiałów drogą mailową i zachęcił do zapoznania się z 

nimi. Następnie zapytał, czy są pytania do przedstawionego materiału. Wobec braku pytań, 

zarządził głosowanie. 

 
Głosowano w sprawie: 
podjęcia uchwały Rady Powiatu w sprawie rozpatrzenia wniosku dotyczącego poparcia 

koncepcji budowy Zintegrowanego Transgranicznego Systemu Ochrony Przeciw- 

powodziowej i Zaopatrzenia w Wodę oraz organizacji konsultacji społecznych wraz  

z niezależną analizą ekspercką, 
 
 
Wyniki głosowania 
ZA: 19, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 5, BRAK GŁOSU: 1, NIEOBECNI: 0 

 

Wyniki imienne: 

ZA (19) 

Piotr Bobak, Grażyna Bortniczuk, Joanna Burska, Jarosław Figiel, Ewa Gruszka, Piotr 

Janczar, Tomasz Jazienicki, Bogusław Kanarski, Jacek Kanarski, Zbigniew Karnaś, Artur 

Kloryga, Agnieszka Miler, Paweł Nakonieczny, Teresa Nosal, Grzegorz Samborski, Ireneusz 

Szafraniec, Przemysław Tetłak, Damian Wylężek, Janusz Zapiór 

 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (5) 

Jolanta Barska, Czesław Biłobran, Joanna Czarnecka, Danuta Korzeniowska, Daniel Palimąka 

 

BRAK GŁOSU (1) 

Bożena Lewińska 

 

W wyniku głosowania Rada podjęła przedmiotową uchwałę. 
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b) poparcia koncepcji budowy Zintegrowanego Transgranicznego Systemu Ochrony 

Przeciwpowodziowej i Zaopatrzenia w Wodę oraz organizacji konsultacji społecznych 

wraz z niezależną analizą ekspercką (załącznik nr 15), 

 

Przewodniczący Rady zapytał radnych, czy mają pytania do przedstawionego materiału. 

Wobec braku zgłoszeń, zarządził głosowanie. 

 

Głosowano w sprawie: 

podjęcia uchwały Rady Powiatu w sprawie poparcia koncepcji budowy Zintegrowanego 

Transgranicznego Systemu Ochrony Przeciwpowodziowej i Zaopatrzenia w Wodę oraz 

organizacji konsultacji społecznych wraz z niezależną analizą ekspercką, 

 

Wyniki głosowania 

ZA: 19, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 5, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

 

Wyniki imienne: 

ZA (19) 

Piotr Bobak, Grażyna Bortniczuk, Joanna Burska, Jarosław Figiel, Ewa Gruszka, Piotr 

Janczar, Tomasz Jazienicki, Bogusław Kanarski, Jacek Kanarski, Zbigniew Karnaś, Artur 

Kloryga, Agnieszka Miler, Paweł Nakonieczny, Teresa Nosal, Grzegorz Samborski, Ireneusz 

Szafraniec, Przemysław Tetłak, Damian Wylężek, Janusz Zapiór 

 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (5) 

Jolanta Barska, Czesław Biłobran, Joanna Czarnecka, Danuta Korzeniowska, Daniel Palimąka 

 

NIEOBECNI (1) 

Bożena Lewińska 

 

W wyniku głosowania Rada podjęła przedmiotową uchwałę. 

 

c) rozpatrzenia wniosku dotyczącego poparcia społecznej inicjatywy budowy Kanału 

Ulgi dla Jeziora Nyskiego (załącznik nr 16), 
 

Przewodniczący Rady udzielił głosu Panu Antoniemu Hasenbeckowi, przedstawicielowi 

strony społecznej. 

Antoni Hasenbeck podziękował za udzielenie głosu i zaznaczył, że nie będzie przytaczał 

treści apelu, z którym radni mogli się zapoznać w dokumentach. Poinformował, że 

reprezentuje organizację społeczną zajmującą się doprowadzeniem do realizacji kanału ulgi 

dla Jeziora Nyskiego. Zwrócił się do radnych o pochylenie się nad tym tematem, 

podkreślając, że jest to wspólna sprawa wszystkich mieszkańców Nysy oraz powiatu. 

Przyznał, że zawsze będą istniały miejsca bardziej zagrożone przy zabezpieczaniu innych, ale 

należy podejmować decyzje, gdy pojawia się taka możliwość – zwłaszcza że kanał jest 

zapisany w programie. 

Poparł propozycję Starosty dotyczącą przygotowania kompleksowego programu dla całego 

powiatu, zaznaczając jednak, że wymaga to czasu i analizy. Wskazał, że apele dotyczące 

sztolni w Głuchołazach oraz kanału ulgi dla Nysy będą silnymi argumentami dla takiego 

przyszłego programu. Podkreślił, że społecznicy działają bez żadnych apanaży, angażując 

prywatny czas i środki, czego przykładem był koszt organizacji wystawy w Sejmie. 

Zaznaczył, że oczekują od Rady wsparcia decyzyjnego, bo wspólne działanie jest kluczowe 
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dla osiągnięcia spokoju i bezpieczeństwa. Zaapelował o skupienie się na tym, co jest możliwe 

do zrealizowania „tu i teraz”, przypominając, że stworzenie całościowego programu to proces 

wieloletni. Na koniec wyraził wiarę w odpowiedzialność radnych i potrzebę konsekwentnego 

dążenia do celu, przywołując przykład skutecznej, siedmioletniej walki o obwodnice Nysy  

i Niemodlina, która udała się dzięki wspólnemu działaniu. 

 

Przewodniczący Rady oznajmił, że Komisja Budżetu i Spraw Regulaminowych pozytywnie 

zaopiniowała przedmiotowy projekt uchwały. Dodał także, że Komisja Skarg Wniosków  

i Petycji pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały ujęty w punkcie 6 ppkt b. 
 

Wiceprzewodniczący Rady Jarosław Figiel zaznaczył, że chce wypowiedzieć się w sposób, 

który nikogo nie urazi, podkreślając, że mieszkańcy gminy Łambinowice nie są przeciwni 

bezpieczeństwu Nysy. Odwołał się do doświadczeń z 1997 roku i ówczesnego odczucia 

społecznego, że Nysa została poświęcona dla ratowania Wrocławia. Zaapelował do 

mieszkańców Nysy o wsparcie i zrozumienie obaw osób mieszkających poniżej miasta, 

wyjaśniając, że ich niepokój nie jest wymierzony przeciwko komuś, ale wynika z faktu, że 

obecnie procedowany jest jedynie wycinek koncepcji bez wiedzy o dalszych krokach. 

Stwierdził, że wspólne działanie będzie miało sens tylko wtedy, gdy zabezpieczeni zostaną 

również mieszkańcy miejscowości poniżej Nysy. Zgodził się z przedmówcą co do potrzeby 

wspólnego działania, jednak wskazał, że powinno ono polegać na oczekiwaniu konkretnych 

terminów, wskazania źródeł finansowania oraz osób odpowiedzialnych, a nie tylko na 

wygłaszaniu manifestów w formie apeli. Podkreślił, że jako Rada Powiatu reprezentująca 

dziewięć gmin, muszą patrzeć z perspektywy wszystkich mieszkańców. Podał przykład 

miejscowości Drogoszów, gdzie znajduje się ponad sto posesji, zaznaczając, że choć to obszar 

mniejszy niż Nysa, mieszkają tam tacy sami ludzie, którzy również oczekują zauważenia ich 

problemów. 

Radna Danuta Korzeniowska ponownie podkreśliła, że podobnie jak radny Jarosław Figiel, 

nie jest przeciwna omawianym wnioskom, budowie kanału ulgi ani zintegrowanemu 

systemowi ochrony przeciwpowodziowej. Ponowiła jednak prośbę o kompleksowe 

traktowanie wszystkich gmin w powiecie, zauważając, że te mniejsze mają mniejszą siłę 

przebicia, choć problemy ich mieszkańców są równie ważne. Wyraziła obawę, że bez 

całościowego podejścia na każdą kolejną sesję będą trafiały pojedyncze wnioski, m.in. 

dotyczące budowy zbiornika w Ścinawie, na który czekają od ponad stu lat, czy wnioski z 

Morowa i Kamienicy. Zaznaczyła, że bezpieczeństwo to wspólny interes i wspólny problem, 

który nie powinien być rozpatrywany jednostkowo. Radna poparła obie inicjatywy społeczne, 

ale sprzeciwiła się stawianiu ich w uprzywilejowanej pozycji względem reszty powiatu. 

Dodała, że gdyby wiedziała o takiej formie procedowania spraw co sesję, sama mogłaby 

przygotować obszerny materiał dotyczący potrzeb swojej gminy na kolejne posiedzenie. 

 

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Teresa Nosal oznajmiła, że kierowana 

przez nią Komisja pozytywnie zaopiniowała przedmiotowy projekt uchwały. 

 

Przewodniczący Rady P. Bobak wyjaśnił, że wprowadzenie tych punktów nie wynikało z jego 

prośby skierowanej do mieszkańców Głuchołaz czy Nysy, lecz było wyłącznie ich oddolną 

inicjatywą. Zaznaczył, że uznał za stosowne poddać te wnioski pod obrady, dotrzymując tym 

samym umowy, zgodnie z którą w przypadku braku zadowolenia z treści programu 

rządowego, inicjatywy te zostaną rozpatrzone. Dodał, że gdyby do niego lub do Rady 

wpłynęło więcej takich wniosków, zapewne już dawno powstałby z nich materiał zbiorczy.  
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Przewodniczący zapytał, czy ktoś ma jeszcze jakieś uwagi. Wobec ich braku zarządził 

głosowanie. 

 

Głosowano w sprawie: 

podjęcia uchwały rady Powiatu w sprawie rozpatrzenia wniosku dotyczącego poparcia 

społecznej inicjatywy budowy Kanału Ulgi dla Jeziora Nyskiego, 

 

Wyniki głosowania 

ZA: 21, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 3, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

 

Wyniki imienne: 

ZA (21) 

Jolanta Barska, Piotr Bobak, Grażyna Bortniczuk, Joanna Burska, Joanna Czarnecka, Ewa 

Gruszka, Piotr Janczar, Tomasz Jazienicki, Bogusław Kanarski, Jacek Kanarski, Zbigniew 

Karnaś, Artur Kloryga, Agnieszka Miler, Paweł Nakonieczny, Teresa Nosal, Daniel 

Palimąka, Grzegorz Samborski, Ireneusz Szafraniec, Przemysław Tetłak, Damian Wylężek, 

Janusz Zapiór 

 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (3) 

Czesław Biłobran, Jarosław Figiel, Danuta Korzeniowska 

 

NIEOBECNI (1) 

Bożena Lewińska 

 

W wyniku głosowania Rada podjęła przedmiotową uchwałę.  

 

d) poparcia apelu dotyczącego społecznej inicjatywy budowy Kanału Ulgi dla Jeziora 

Nyskiego (załącznik nr 17), 

 

Przewodniczący Rady poprosił o opinię Komisji. 

 

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Teresa Nosal oznajmiła, że kierowana 

przez nią Komisja pozytywnie zaopiniowała przedmiotowy projekt uchwały. 

 

Przewodnicząca Komisji Budżetu i Spraw Regulaminowych Danuta Korzeniowska oznajmiła, 

że kierowana przez nią Komisja pozytywnie zaopiniowała przedmiotową uchwałę. 

 

Przewodniczący Rady zapytał, czy są uwagi do projektu. W związku z ich brakiem zarządził 

głosowanie. 

 

Głosowano w sprawie: 

podjęcia uchwały Rady Powiatu w Nysie w sprawei poparcia apelu dotyczącego społecznej 

inicjatywy budowy Kanału Ulgi dla Jeziora Nyskiego, 

 

Wyniki głosowania 

ZA: 21, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 3, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

 

Wyniki imienne: 

ZA (21) 
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Jolanta Barska, Piotr Bobak, Grażyna Bortniczuk, Joanna Burska, Joanna Czarnecka, Ewa 

Gruszka, Piotr Janczar, Tomasz Jazienicki, Bogusław Kanarski, Jacek Kanarski, Zbigniew 

Karnaś, Artur Kloryga, Agnieszka Miler, Paweł Nakonieczny, Teresa Nosal, Daniel 

Palimąka, Grzegorz Samborski, Ireneusz Szafraniec, Przemysław Tetłak, Damian Wylężek, 

Janusz Zapiór 

 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (3) 

Czesław Biłobran, Jarosław Figiel, Danuta Korzeniowska 

 

NIEOBECNI (1) 

Bożena Lewińska 

 

W wyniku głosowania Rada podjęła przedmiotową uchwałę.  

 

e) przyjęcia Oceny zasobów pomocy społecznej za rok 2025, sporządzonej przez 

Powiatowe Centrum pomocy Rodzinie w Nysie (załącznik nr 18), 
 

Przewodniczący Rady Piotr Bobak zapytał radnych, czy mają pytania do przedstawionego 

materiału. Dodał, że dokument był udostępniony w systemie eSesja oraz procedowany na 

komisjach. Następnie poprosił o opinię właściwą komisję. 

Przewodniczący Komisji Zdrowia i Spraw Społecznych Ireneusz Szafraniec oznajmił, że 

kierowana przez niego Komisja pozytywnie zaopiniowała przedmiotowy projekt uchwały. 

 
Ponieważ nie odnotowano zgłoszeń do dyskusji, Przewodniczący Rady zarządził głosowanie. 

 
Głosowano w sprawie: 

podjęcia uchwały Rady Powiatu w sprawei przyjęcia Oceny zasobów pomocy społecznej za 

rok 2025, sporządzonej przez Powiatowe Centrum pomocy Rodzinie w Nysie, 

 

Wyniki głosowania 

ZA: 23, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 1, NIEOBECNI: 1 

 

Wyniki imienne: 

ZA (23) 

Jolanta Barska, Czesław Biłobran, Piotr Bobak, Grażyna Bortniczuk, Joanna Burska, Joanna 

Czarnecka, Jarosław Figiel, Ewa Gruszka, Piotr Janczar, Tomasz Jazienicki, Bogusław 

Kanarski, Jacek Kanarski, Zbigniew Karnaś, Artur Kloryga, Danuta Korzeniowska, 

Agnieszka Miler, Teresa Nosal, Daniel Palimąka, Grzegorz Samborski, Ireneusz Szafraniec, 

Przemysław Tetłak, Damian Wylężek, Janusz Zapiór 

 

BRAK GŁOSU (1) 

Paweł Nakonieczny 

 

NIEOBECNI (1) 

Bożena Lewińska 

 

W wyniku głosowania Rada podjęła przedmiotową uchwałę.  
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f) dotacji na prace konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane przy 

zabytkach wpisanych do rejestru zabytków (załącznik nr 19), 

 

Przewodniczący Rady poprosił o opinię właściwe komisje. 

Przewodniczący Komisji Edukacji, Kultury i Promocji Tomasz Jazienicki oznajmił,  

że kierowana przez niego Komisja pozytywnie zaopiniowała przedmiotowy projekt uchwały. 

Przewodnicząca Komisji Budżetu i Spraw Regulaminowych Danuta Korzeniowska oznajmiła, 

że kierowana przez nią Komisja również pozytywnie zaopiniowała przedmiotowy projekt 

uchwały. Zaznaczyła jednak, że Komisja miała wniosek dotyczący przedstawienia 

szczegółowych informacji o wysokości wnioskowanych kwot przez poszczególne podmioty. 

Dodała, że ostatecznie członkowie Komisji jednogłośnie wydali opinię pozytywną, aby nie 

pozbawiać gmin oraz instytucji możliwości uzyskania dotacji. 

 

Starosta D. Palimąka zaznaczył, że zadania te były realizowane w trybie stosowanym  

w samorządzie Powiatu od dziesiątek lat, jednak jako Zarząd podejmują inicjatywę, aby od 

przyszłego roku odbywało się to tak samo, jak konkursy dla organizacji pozarządowych. 

Wyjaśnił, że wnioski będą składane do systemu, a następnie opiniowane i punktowane, przy 

czym uzyskanie wsparcia będzie wymagało zdobycia 50% punktów. Podkreślił, że dzięki 

opisaniu kryteriów nie będzie pytań dotyczących zasad wyboru. 

Odnosząc się do obecnego podziału środków Starosta zauważył, że przy zabytkach materia 

jest specyficzna - niektórzy przy mniejszym wsparciu zrealizują zadanie, a inni bez niego nie 

byliby w stanie tego zrobić w ogóle. Wyjaśnił, że Zarząd patrzył przez pryzmat rodzaju 

zadań, stopnia koniecznych modernizacji oraz tego, czy zadanie dotyczy zabezpieczenia lub 

wpływa na bezpieczeństwo w danym miejscu. Zadeklarował przekazanie informacji  

o kryteriach, którymi się kierowano, i zapowiedział, że będzie wnioskował do zarządu, aby  

w przyszłym roku proces ten odbył się w trybie iście konkursowym, na wzór konkursów  

na aktywność sportową i bezpieczeństwo. 
 

Członek Zarządu Czesław Biłobran nawiązał do słów Starosty wspominając czasy, kiedy sam 

pełnił funkcję Starosty i realizował program wsparcia. Przypomniał o swoich wysiłkach, aby 

rozszerzyć go o spektrum zabytków będących w posiadaniu ludzi często biednych, 

przywołując przykład pierwszego remontu elewacji w Paczkowie. Zauważył, że patrząc na 

obecną listę, odnosi wrażenie, jakby tylko księża wiedzieli o istnieniu tego programu i o tym, 

na jakie zabytki przeznaczono pieniądze zgodnie z wnioskami. 

Zasugerował, że Zarząd musi popracować nad szerszym promowaniem programu, ponieważ 

wielu właścicieli zabytkowych obiektów nie śledzi internetu ani mediów społecznościowych. 

Zaproponował kontakt z burmistrzami, którzy mają wiedzę o zabytkach na swoich terenach, 

jak rynki w Otmuchowie czy Paczkowie, bo to oni mogą szybciej dotrzeć do mieszkańców  

z informacją o wsparciu ze strony Starosty. Podkreślił, że nie jest przeciwny renowacji 

zabytków sakralnych, przypominając, że był pierwszym starostą w Polsce, który przejął 

kościół na podstawie umowy w celu jego remontu. Zaapelował jednak o dotarcie do ludzi 

posiadających obiekty wpisane do rejestrów, np. przy ulicy Mickiewicza, którzy nie mają 

środków na remonty. Zaproponował, jako starszy człowiek z doświadczeniem, aby rozważyć 

podział środków na sakralne i te pozostałe, które również wymagają wsparcia. 

 

Wiceprzewodniczący Rady Jacek Kanarski zwrócił uwagę na kwestię przyznanych kwot, 

zaznaczając, że dofinansowanie było bardzo zróżnicowane i wynosiło od 20 do 100 procent 

kwoty wnioskowanej. Odniósł się bezpośrednio do formy podejmowanej uchwały, zgłaszając 

wątpliwość dotyczącą głosowania nad całą listą zadań w jednym bloku. Wskazał, że  
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w obecnej sytuacji, będąc za dwoma projektami, a przeciwko dwunastu pozostałym, staje 

przed dylematem, jak oddać głos. Wyraził przekonanie, że każde z zadań powinno być 

głosowane oddzielnie i złożył wniosek oraz prośbę, aby w przyszłym roku poszczególne 

zadania były poddawane pod głosowanie osobno. 

 

Starosta D. Palimąka zauważył, że fakt, iż dany tryb funkcjonował od lat, nie musi oznaczać, 

że był on dobry. Wskazał na przykład Urzędu Marszałkowskiego, gdzie przy 120 zadaniach 

stosuje się głosowanie zbiorcze jako formę wykazania wsparcia. Podkreślił, że takie 

rozwiązanie jest nie tylko dopuszczalne, ale wręcz prawidłowe, co było analizowane również 

pod kątem nadzoru Wojewody. Zaznaczył, że po zmianie trybu na typowo konkursowy, 

rozstrzygnięcie będzie już wyłącznie blokowe, ponieważ będzie ono polegało  

na zaakceptowaniu listy zadań przedstawionej przez Komisję Konkursową wyłonioną  

w systemie. 

 

Przewodniczący Rady stwierdził brak kolejnych zgłoszeń do dyskusji. W związku z tym 

zarządził głosowanie. 

 

Głosowano w sprawie: 

podjęcia uchwały Rady Powiatu w sprawei dotacji na prace konserwatorskie, restauratorskie 

lub roboty budowlane przy zabytkach wpisanych do rejestru zabytków, 

 

Wyniki głosowania 

ZA: 24, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

 

Wyniki imienne: 

ZA (24) 

Jolanta Barska, Czesław Biłobran, Piotr Bobak, Grażyna Bortniczuk, Joanna Burska, Joanna 

Czarnecka, Jarosław Figiel, Ewa Gruszka, Piotr Janczar, Tomasz Jazienicki, Bogusław 

Kanarski, Jacek Kanarski, Zbigniew Karnaś, Artur Kloryga, Danuta Korzeniowska, 

Agnieszka Miler, Paweł Nakonieczny, Teresa Nosal, Daniel Palimąka, Grzegorz Samborski, 

Ireneusz Szafraniec, Przemysław Tetłak, Damian Wylężek, Janusz Zapiór 

 

NIEOBECNI (1) 

Bożena Lewińska 

 

W wyniku głosowania Rada podjęła przedmiotową uchwałę.  

 

g) zmiany budżetu Powiatu Nyskiego na 2026 r. (załącznik nr 20), 

 

Przewodniczący Rady poprosił właściwą komisję o opinię.  

 
Przewodnicząca Komisji Budżetu i Spraw Regulaminowych Danuta Korzeniowska oznajmiła, 

że kierowana przez nią Komisja pozytywnie zaopiniowała przedmiotowy projekt uchwały. 

 
Radny Artur Kloryga zapytał o zmianę w rozdziale 80148, dotyczącą przeniesienia dochodów 

z paragrafu 0830 na 0670, prosząc o wyjaśnienie, czego ta zmiana dotyczy, gdyż nie została 

ona opisana. 

Z uwagi na szczegółowość pytania i potrzebę przygotowania odpowiedzi przez Panią 

Skarbnik, Przewodniczący ogłosił 5 minut przerwy. 
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Po wznowieniu obrad Skarbnik Paulina Czadankiewicz wyjaśniła, że na paragrafie 0670 od 

tego roku księgowane jest wyżywienie w szkołach. Poinformowała, że wcześniej wpływy te 

widniały pod paragrafem dotyczącym wpływów z usług, a obecna zmiana wynika z nowej 

klasyfikacji paragrafów wprowadzonej w bieżącym roku. 

W związku z brakiem innych pytań lub uwag, Przewodniczący Rady zarządził głosowanie. 
 

Głosowano w sprawie: 

podjęcia uchwały Rady w sprawie zmiany budżetu Powiatu Nyskiego na 2026 r., 

 

Wyniki głosowania 

ZA: 19, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 4, BRAK GŁOSU: 1, NIEOBECNI: 1 

 

Wyniki imienne: 

ZA (19) 

Jolanta Barska, Piotr Bobak, Grażyna Bortniczuk, Joanna Czarnecka, Jarosław Figiel, Ewa 

Gruszka, Piotr Janczar, Tomasz Jazienicki, Bogusław Kanarski, Jacek Kanarski, Artur 

Kloryga, Danuta Korzeniowska, Agnieszka Miler, Teresa Nosal, Daniel Palimąka, Grzegorz 

Samborski, Ireneusz Szafraniec, Damian Wylężek, Janusz Zapiór 

 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (4) 

Joanna Burska, Zbigniew Karnaś, Paweł Nakonieczny, Przemysław Tetłak 

 

BRAK GŁOSU (1) 

Czesław Biłobran 

 

NIEOBECNI (1) 

Bożena Lewińska 

 

W wyniku głosowania Rada podjęła przedmiotową uchwałę.  

 

h) zmiany wieloletniej prognozy finansowej na lata 2026-2041 (załącznik nr 21) 
 

Przewodniczący Rady poprosił o opinię właściwą komisję.  

Przewodnicząca Komisji Budżetu i Spraw Regulaminowych Danuta Korzeniowska oznajmiła, 

że kierowana przez nią Komisja pozytywnie zaopiniowała przedmiotowy projekt uchwały. 

Przewodniczący zapytał, czy radni mają pytania do przedstawionego materiału. Wobec braku 

zgłoszeń zarządził głosowanie. 

 

Głosowano w sprawie: 

podjęcia uchwały Rady Powiatu w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej na lata 

2026-2041. 

 

Wyniki głosowania 

ZA: 19, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 3, BRAK GŁOSU: 2, NIEOBECNI: 1 

 

Wyniki imienne: 

ZA (19) 
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Jolanta Barska, Piotr Bobak, Grażyna Bortniczuk, Joanna Czarnecka, Jarosław Figiel, Ewa 

Gruszka, Piotr Janczar, Tomasz Jazienicki, Bogusław Kanarski, Jacek Kanarski, Artur 

Kloryga, Danuta Korzeniowska, Agnieszka Miler, Teresa Nosal, Daniel Palimąka, Grzegorz 

Samborski, Ireneusz Szafraniec, Damian Wylężek, Janusz Zapiór 

 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (3) 

Joanna Burska, Zbigniew Karnaś, Paweł Nakonieczny 

 

BRAK GŁOSU (2) 

Czesław Biłobran, Przemysław Tetłak 

 

NIEOBECNI (1) 

Bożena Lewińska 

 

W wyniku głosowania Rada podjęła przedmiotową uchwałę.  

 

i) przystąpienia Powiatu Nyskiego do projektu pt. "Společně czyli razem – promocja  

i wymiana dobrych praktyk w usługach społecznych na pograniczu polsko-czeskim"  

w ramach Funduszu Małych Projektów w Euroregionie Pradziad Programu Interreg 

Czechy-Polska 2021-2027 (załącznik nr 22). 
 

Przewodniczący Rady poprosił o opinię właściwą komisję.  

Przewodnicząca Komisji Budżetu i Spraw Regulaminowych Danuta Korzeniowska oznajmiła, 

że kierowana przez nią Komisja pozytywnie zaopiniowała przedmiotowy projekt uchwały. 

Przewodniczący Komisji Zdrowia i Spraw Społecznych Ireneusz Szafraniec oznajmił,  

że kierowana przez niego Komisja również pozytywnie zaopiniowała przedmiotowy projekt 

uchwały. 

Głos zabrała radna Joanna Burska, która poprosiła o szersze omówienie programu. Wyjaśniła, 

że na posiedzeniu komisji temat przedstawiał pan Czesław, jednak nie wyjaśnił do końca 

kwestii finansowych, a konkretnie tego, ile wyniesie wkład własny powiatu. 

Wicestarosta Jolanta Barska wyjaśniła, że zgodnie z opisem całkowita wartość to 21 tys. zł,  

z czego 4 tys. zł pochodzą z budżetu Powiatu, a pozostałe środki z Euroregionu. Zaznaczyła, 

że to ostatni moment na pozyskanie takich pieniędzy. Poinformowała, że w ramach 

podobnego działania prowadzona była już współpraca z tą organizacją przy sieciowaniu  

w Powiatowym Urzędzie Pracy, gdzie włączono przedsiębiorców i szkoły. Dodała, że obecny 

projekt dotyczy usług społecznych oraz wymiany dobrych praktyk i będzie obejmował 

warsztaty oraz spotkania z instytucjami w zakresie polityki społecznej. 

Przewodniczący Rady zapytał, czy są jeszcze jakieś uwagi. Wobec ich braku, zarządził 

głosowanie. 

Głosowano w sprawie: 

podjęcia uchwały Rady Powiatu w sprawie przystąpienia Powiatu Nyskiego do projektu pt. 

"Společně czyli razem – promocja i wymiana dobrych praktyk w usługach społecznych na 

pograniczu polsko-czeskim" w ramach Funduszu Małych Projektów w Euroregionie Pradziad 

Programu Interreg Czechy-Polska 2021-2027.  

 

Wyniki głosowania 

ZA: 23, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 1, NIEOBECNI: 1 
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Wyniki imienne: 

ZA (23) 

Jolanta Barska, Piotr Bobak, Grażyna Bortniczuk, Joanna Burska, Joanna Czarnecka, 

Jarosław Figiel, Ewa Gruszka, Piotr Janczar, Tomasz Jazienicki, Bogusław Kanarski, Jacek 

Kanarski, Zbigniew Karnaś, Artur Kloryga, Danuta Korzeniowska, Agnieszka Miler, Paweł 

Nakonieczny, Teresa Nosal, Daniel Palimąka, Grzegorz Samborski, Ireneusz Szafraniec, 

Przemysław Tetłak, Damian Wylężek, Janusz Zapiór 

 

BRAK GŁOSU (1) 

Czesław Biłobran 

 

NIEOBECNI (1) 

Bożena Lewińska 

 

W wyniku głosowania Rada podjęła przedmiotową uchwałę. 

 

7. Wnioski i oświadczenia radnych. 
 

Radny Ireneusz Szafraniec zabrał głos w trzech kwestiach. W pierwszej kolejności odniósł się 

do wypowiedzi radnego P. Nakoniecznego dotyczącej porodówki. Zaapelował, aby Rada 

pracowała szczerze nad poprawą bezpieczeństwa zdrowotnego, a nie budowała opinii na 

populizmie. Stwierdził, że mówienie o niepotrzebnej stracie w kontekście remontu oddziału 

położniczo-ginekologicznego jest udawaniem niewiedzy. Podkreślił, że choć nowy szpital 

powstanie za około trzy lata, to problem z utrzymaniem porodówki istnieje już dziś. 

Zaznaczył, że jeśli oddział nie będzie spełniał norm, liczba porodów spadnie z obecnych 300 

do 100 rocznie, bo pacjentki wybiorą Opole lub Krapkowice. Przypomniał, że raz zamknięty 

oddział przestaje istnieć, a NFZ nie przywraca finansowania. Prosił, by nie atakować działań, 

które mają przynieść korzyści i pozwolić na propagowanie oddziału dzięki lepszym 

warunkom. 

W drugim temacie radny odniósł się do kwestii konsolidacji szpitali. Poinformował,  

że wniosek o dofinansowanie musi zostać złożony do końca lipca, a prace komisji złożonej  

z dyrekcji i personelu medycznego są na ukończeniu. Wyraził nadzieję, że uda się je 

sfinalizować w czerwcu. Odnosząc się do głosów o okresie wakacyjnym, stwierdził, że jeśli 

zajdzie potrzeba spotkania w lipcu, radni powinni być poważni i gotowi do pracy, zamiast 

podnosić ten temat w sposób, który określił jako „bicie piany”. 

Trzecia kwestia dotyczyła pytania radnego Artura Klorygi o koszty certyfikatów. Radny 

Szafraniec wyjaśnił, że brał udział w ich odbiorze jako przewodniczący komisji zdrowia na 

propozycję zarządu, gdyż dotyczyły one samorządu promującego zdrowie. Wyjaśnił,  

że większość certyfikatów, w tym akredytacje szpitalne, jest płatna i jest to rynkową normą, 

co nie powinno być powodem do wywoływania afery. Zaznaczył, że nie brał udziału  

w procedurze wnioskowania, ale uważa, że certyfikat „Powiat sprzyjający ochronie zdrowia” 

to duży atut, który może pomóc jako argument w negocjacjach przy konsolidacji czy budowie 

szpitala. Przyznał, że sam początkowo nie był świadomy opłaty, ale zaapelował  

o wykorzystanie certyfikatu w pozytywnym kierunku, zamiast prowadzenia awantur 

politycznych. Dodał, że w uroczystości brały udział inne duże ośrodki, jak Szpital 

Uniwersytecki czy pogotowie w Żywcu, co świadczy o randze wyróżnienia. 
 

Wicestarosta Jolanta Barska odnosząc się do pierwszego punktu poinformowała, że zgłosił się 

do niej ordynator oddziału neonatologii, który zwrócił uwagę, że jeżeli nie zostaną podjęte 
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działania na torze porodowym, to doprowadzi to do zamknięcia porodówki w Nysie. 

Zaznaczyła, że obecnie bardzo mocno zwraca się uwagę na liczbę porodów. Podkreśliła przy 

tym zaangażowanie Pana Doktora, który na niespotykanym dotychczas poziomie angażuje się 

w wyjazdy, również do województwa dolnośląskiego, aby zachęcać lekarzy ginekologów do 

kierowania pacjentek na poród właśnie do Nysy. 

Stwierdziła, że przy takim wysiłku specjalistów oraz czynnika społecznego nie można tego 

zbagatelizować, lecz należy to docenić i podjąć działania. Wyjaśniła, że dostosowanie  

do wymaganych warunków musi odbyć się do lipca bieżącego roku, a zaniechanie tego może 

spowodować odebranie referencji. Dodała, że odzyskanie ich, nawet po wybudowaniu 

nowego szpitala, mogłoby stanowić duży problem. Wyraziła przekonanie, że należy ponieść 

te koszty po to, aby utrzymać lub poprawić jakość tego, co jest dzisiaj. Poinformowała 

również, że należy brać pod uwagę sygnały od specjalistów, dlatego odbyło się spotkanie na 

porodówce, a trwające prace projektowe zostaną przedstawione Radzie po dokonaniu oceny 

kosztów. 
 

Radna Joanna Burska odniosła się do wypowiedzi radnego I. Szafrańca. Wyraziła zdziwienie, 

że radny w ten sposób podchodzi do tego dyplomu, bo certyfikat uzyskuje się po szkoleniu,  

a nie jest to dyplom, za który się płaci. Stwierdziła, że to Starosta podjął decyzję i ponosi 

pełną odpowiedzialność za to, że kupił taki certyfikat, a tłumaczenie, że to pracownik popełnił 

błąd i nie doczytał, jest dla niej niezrozumiałe. Zapytała, czy będą z tego tytułu jakieś 

konsekwencje wobec pracownika, czy to Starosta weźmie pełną odpowiedzialność za to, że 

po prostu kupił dyplom dla powiatu o byciu liderem w promocji zdrowia. Dodała, że dziwi się 

radnemu I. Szafrańcowi, iż tak błaho podchodzi do takich decyzji podejmowanych przez 

Starostę. Uznała, że otrzymanie tego certyfikatu nie jest chlubą, bo każdy, kto by zapłacił, 

mógłby go otrzymać. Podkreśliła, że czeka na to, aż odpowiednia osoba poniesie 

konsekwencje za wydawanie pieniędzy w sposób, który określiła jako wyrzucanie ich  

w błoto. 

Radny Artur Kloryga, zwracając się do radnego Ireneusza Szafrańca, stwierdził, że jeżeli ten 

byłby w stanie pokazać mu realną korzyść, jaka płynie dla powiatu z kupowania takich 

certyfikatów, to on to przyjmie i nie będzie miał z tym najmniejszego problemu. Zauważył 

jednak, że jego zdaniem wyróżnienia zdobywa się w nieco inny sposób niż za pieniądze. 
 

Radny Paweł Nakonieczny przypomniał, że swój pierwszy wniosek, dotyczący wyposażenia 

czy dostosowania oddziału, złożył już wcześniej. Podziękował Pani Staroście za 

przedstawienie tej sytuacji, jednak zaznaczył, że nie zmienia to faktu, iż kobiety z Nysy 

wyjeżdżają rodzić do innych ośrodków, a powinny móc rodzić tutaj bezpiecznie i w dobrych 

warunkach w szpitalu w Nysie. Podkreślił, że po to powiat utrzymuje ten szpital razem z 

porodówką, natomiast niestety różne czynniki decydują o tym, że kobiety rodzą gdzie indziej. 

Dodał przy tym, że nie będzie mówił jakie to czynniki, wspominając, że żadne z jego dzieci 

nie rodziło się w nyskim szpitalu, chociaż było to już dość dawno. 

Następnie radny sformułował drugi wniosek w sprawie umożliwienia uczniom szkół, dla 

których organem prowadzącym jest Powiat Nyski, bezpłatnych przejazdów w ramach grup 

zorganizowanych w czasie zajęć (załącznik nr 23). 

W dalszej części radny zadał pytanie, którego jak stwierdził, nie chciał wcześniej podnosić, 

zakładając, że temat jest w fazie wstępnej. Poinformował, że dotarł do dokumentu 

analizowanego na Komisji Edukacji, z którego wynika, że w ramach naboru do szkół 

ponadpodstawowych na ten rok przygotowywany jest nabór do siedmiu oddziałów liceum 

ogólnokształcącego w Zespole Szkół i Placówek Oświatowych, czyli w „Rolniku”,  

a w typowym liceum ogólnokształcącym, czyli w Carolinum, tych oddziałów jest tylko pięć. 
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W związku z tym zapytał, czy zmieniana jest funkcja „Rolnika” i czy ze szkoły technicznej 

staje się ona szkołą ogólnokształcącą. Dociekał również, czy istnieje plan zmierzający  

do tego, żeby Carolinum było znowu placówką topową nie tylko w województwie, ale  

i w Polsce, a ograniczony nabór do pięciu oddziałów ma właśnie to na celu. Zwracając się  

do Pana Naczelnika, poprosił o potwierdzenie tych kwestii słownie, a nie tylko gestem, 

podkreślając, że jest to bardzo ważne, aby faktycznie wrócić do standardu, w którym liceum 

ogólnokształcące kształci przyszłe elity nyskie. 

 

Radny Ireneusz Szafraniec, w ramach ad vocem do wypowiedzi radnego Klorygi, stwierdził, 

że wie, iż radny lubi sport i podchodzi do sprawy na zasadzie rywalizacji sportowej, według 

której wyróżnienia powinni dostawać najlepsi. Podkreślił, że sam jest tego samego zdania, 

dlatego wymienił osiągnięcia powiatu: stypendia lekarskie, wsparcie finansowe szpitali, 

zakup dwóch nowych ambulansów oraz powstanie siódmej podstacji pogotowia w 

Otmuchowie. Wspomniał o budowie nowego szpitala, a także o pracy nad konsolidacją 

placówek, z których jedna jest mocno zadłużona. Zauważył przy tym, że można było zostawić 

tę sprawę tak, jak wyglądało to przez wiele lat, ale wtedy nie byłoby już czego ratować. 

 
W tym momencie radna Joanna Burska wypowiedziała pod adresem radnego słowo: 

„Gratuluję”. 

 
Radny Ireneusz Szafraniec kontynuując wypowiedź zapytał, który samorząd i w której 

kadencji zrobił tyle dla ochrony zdrowia, co obecny przez ostatnie dwa lata. Poprosił  

o podważenie tych efektów lub wskazanie, czy w poprzednich latach zrobiono dla ochrony 

zdrowia więcej. Zaznaczył, że nie można mówić, iż certyfikat się zupełnie nie należy, 

ponieważ przyznano go samorządowi właśnie za promowanie ochrony zdrowia i dbanie o ten 

obszar. Odnosząc się bezpośrednio do wcześniejszej uwagi radnej Joanny Burskiej, 

stwierdził, że nie wie, czego radna gratuluje, skoro już na ostatniej sesji nie znając jeszcze 

zasad konsolidacji - zapowiadała głosowanie przeciwko niej. Uznał, że skoro radna z natury 

jest przeciw, nie wiedząc nawet, jak proces ten będzie wyglądał i czy jest potrzebny, to on zna 

jej sposób myślenia na ten temat i nie będzie go dalej komentował. 

 

Radny Zbigniew Karnaś, w ramach ad vocem do wypowiedzi radnego I. Szafrańca, przywołał 

stare polskie przysłowie: „Mamo, chwalą nas. Kto? Wy mnie, a ja was”. Zauważył przy tym, 

że szkoda, iż na sali nie ma Starosty, do którego odnosiła się ta uwaga. 

Wiceprzewodniczący Jarosław Figiel przypomniał, że w dniu dzisiejszym naukę zakończyli 

uczniowie ostatnich klas liceów i techników. Złożył abiturientom serdeczne życzenia oraz 

gratulacje, życząc im jak najlepszych wyników podczas nadchodzących egzaminów 

maturalnych.  

Do życzeń tych dołączył się również Przewodniczący Rady P. Bobak. 

Następnie głos zabrał Dyrektor Muzeum Edward Hałajko, który zaprosił obecnych na 

zbliżającą się Noc Muzeów, zaplanowaną na sobotę 16 maja. Zauważył, że choć radni często 

odwiedzają muzeum, to odwiedzanie a zwiedzanie to nie to samo. Poinformował, że 

wydarzenie rozpocznie się o godzinie 18:00 i jest związane z Międzynarodowym Dniem 

Muzeów oraz Dniem Muzealnika. Podkreślił, że podczas gdy inne grupy zawodowe świętują 

swój dzień w szczególny sposób, muzealnicy świętują go pracą, przygotowując wydarzenia 

dla zwiedzających. Dodał, że indywidualne zaproszenia wraz z programem zostaną jeszcze 

rozesłane. Dyrektor wspomniał również, że w przyszłym roku Muzeum będzie obchodziło 
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130-lecie powstania, będąc najstarszą instytucją muzealną w tej części Śląska i na terenie 

województwa opolskiego, co zostanie uczczone specjalnym programem. 

 
8. Zamknięcie posiedzenia. 

 

Wobec wyczerpania porządku obrad, Przewodniczący zamknął XXVII sesję Rady Powiatu  

w Nysie. Podziękował radnym za aktywność oraz za sprawne procedowanie dzisiejszego 

porządku obrad. 

 

 

 

 

Protokołował 

Zenon Wiszniewski. 

 


